

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12.367

Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20 "

Palma de Mallorca, Miércoles 25 Marzo de 1931

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

PUESTOS DE FLORES

Llegada la primavera ha tenido lugar en Barcelona una agradable fiesta, habiéndose otorgado numerosos premios, en metálico a los puestos de flores que mejor adornados estuvieron.

Esta fiesta-concurso ha sido organizada en la capital catalana para estimular el comercio de plantas y flores, y hacer que los industriales que ocupan los puestos de la Rambla de las Flores, los cuiden y embellezcan a fin de que conserve su encanto aquella típica Rambla.

No hace muchos días que insistiendo en un propósito que en diversas ocasiones hemos expresado, recordábamos que el actual Ayuntamiento había tratado de establecer puestos de flores en nuestra capital, proyecto sobre el cual deberíamos insistir ya que ello daría a nuestra población un aliciente más. No se determinó el Ayuntamiento a la construcción de aquellos puestos por no coincidir sus elementos en sí hubieran de situarse todos en un mismo lugar de la población, como se ha hecho en algunas capitales, o sí, como se ha hecho en otras, han de instalarse en lugares distintos para mayor comodidad del público.

Quedó en que ello se concretaría, y que se determinaría luego el lugar o lugares donde habrían de construirse los puestos.

De ello no se ha vuelto a tratar, habiendo caído en olvido el tal proyecto. Como antes hemos dicho, hace unos días recordábamos aquel propósito de la Corporación Municipal y nos interesábamos para que fuese llevado a cabo tal proyecto.

Nos interesábamos por su realización porque la instalación de puestos de flores en la vía pública constituye un ornato, una nota agradable.

Además la instalación de estos puestos produciría un ingreso permanente al Ayuntamiento, que le compensaría largamente de los gastos que su construcción irrogasen.

Fomentaría además la afición a las flores, con evidente beneficio para los industriales que se dedican a la floricultura.

Se daría satisfacción a los muchos aficionados a las flores, que hoy para adquirir las se ven obligados a ir a los huertos.

Esto no constituye ninguna dificultad para los que conocen la capital; pero sí para las muchas familias extranjeras que aquí pasan temporadas, y que se extrañan de no encontrar en las vías o lugares céntricos de la capital puestos o tiendas dedicados al comercio de flores.

Muchas son las ciudades, como decíamos en nuestros comentarios anteriores que cuidan con particular celo de estimular ese comercio.

Barcelona y Valencia, por ejemplo, tienen empeño en que los puestos de flores instalados en la vía pública, estén cuidados con interés y celo, por estimar que tal comercio en la vía pública constituye una nota de buen gusto en la ciudad.

Ahora precisamente, con motivo de la entrada de la primavera, que es cuando mayor incremento toma el comercio de flores, Barcelona ha ofrecido una suma considerable de premios a los industriales establecidos en la Rambla de las Flores para premiar a los que tuviesen mejor presentados y adornados sus puestos.

En Valencia los puestos de flores, son verdaderamente notables y por sí solos, sin el complemento de las flores, constituyen un adorno, un ornato para la vía pública, una nota simpática que sorprende agradablemente al viajero.

Palma es una población que crece en importancia de día en día.

El turismo hace que nuestra ciudad deba reunir todas las características de una población moderna e importante, a fin de que los viajeros no encuentren nada a faltar en ella, y a fin de que la ciudad ofrezca a todos cuantas notas puedan contribuir a hacerla simpática, agradable.

Instalar esos puestos no repertaría ningún sacrificio extraordinario al Ayuntamiento. Además la inversión que ello le costara, se vería largamente compensada por el ingreso que el alquiler de los puestos rendiría.

La realización de este proyecto la verían con agrado los industriales floricultores puesto que al fomentar la afición a las flores, beneficiaría a su industria.

La verían con agrado también cuantos son aficionados a las flores afición que cada día cunde más en nuestra población.

El Ayuntamiento, como antes hemos dicho, trató hace unos meses de construir tales puestos.

Se convino en que se estudiaría el lugar y forma de la instalación.

Tal propósito quedó relegado al olvido. ¿Porqué no se suscita de nuevo este propósito?



PARIS.—Su Majestad el Rey pasando revista a la compañía del Ejército Francés que le rindió honores en el Palacio, cuando fué a almorzar con el Presidente de la República, M. Gaston Doumergue

batiendo a cuantos se le ponen delante. Jim Maloney, el bosconiano que podía vanagloriarse de ser el único que no se humilló ante el italiano en un ring de combate en la pasada campaña de éste, ha sido derrotado a los puntos por el pupilo del judío.

Las opiniones, sobre esta decisión, andan muy encontradas. Desde luego cabe decir que hay muchas ganas de que la "atracción" siga adelante. El negocio es el negocio, pero el público de según que ciudades anda bastante escamado con el friulano y las cosas no se sabe todavía que rumbo pueden tomar.

La Comisión Atlética del Estado tiene dictada suspensión sobre Primo. Pero parece que las cosas van a arreglarse. El Madison Square Garden sueña con una pelea al aire libre entre "don" Paulino Uzudun y el italiano. Este último, como saben ya nuestros lectores se halla también condenado por el tribunal local a raíz de su encuentro en Barcelona. Ambos se encuentran de nuevo en tierra americana. El vascu tiene dos contratos en Los Angeles contra Joe Kennedy y Max Raer. El italiano, después de su match con Maloney va a competir contra unos cuantos paquetes de segunda línea.

Se habla ya de condonar el castigo a uno y otro. Uzudun está ligado al Madison y a la empresa del magno coliseo de la calle 50 le interesa poder exhibirlo, lo mismo que al italiano.

A pesar, como hemos dicho, del dictamen de las eminencias médicas antes citadas, no existe en los domicilios del Tío Sam, desde las costas nebulosas de California, hasta las tempestuosas del Atlántico, y desde las regiones fronterizas del Canadá hasta las riberas del Golfo de México y el Río Grande, un peleador capaz de allegar tanta gente como el mastodonte italiano.

Es precisamente por estas causas por lo que hemos dicho que las cosas iban a arreglarse los dos boxers latinos. El box está pasando por una profunda crisis y ésta hay que remediarla de la mejor manera posible.

Hay que tener en cuenta que sin box no habrían comisiones ni comisiones ni cosa que se le pareciera en lo más mínimo. Y a esto no pueden ni deben transigir los Muldoon y compañía. Su fama, su prestigio, su conveniencia, si ustedes quieren, no pueden permitirlo. Y es por lo que les decimos que en breve Paulino y Carnera van a verse de nuevo en esta ciudad, o en el puesto bastante cercano. De momento ellos van preparando ya el camino de manera conveniente a costa de unas cuantas víctimas más. El Madison dirá después la última palabra.

JOE MC WILLIAMS
(Reproducción prohibida).

—Señora, ¿cómo se encuentra su esposo hoy?—pregunta una mujer a otra cuyo marido se encontraba enfermo.

—Parece que está un poco mejor. Se sentó en la cama y dijo que tenía apetito; entonces le serví dos costillitas, un trozo de pastel, medio pollo, un par de manzanas asadas, budín y un poquito de queso... No le ha sentado mal, y creo que mañana ya podrá comer algo más sustancioso.

UN INVITADO QUE NO LLEGA

El cardenal Fesch, tío de Napoleón I, vivía muy retirado en París, en su hermoso hotel de la calle de Montblanc. Apenas trataba a nadie y sólo se creía en el deber de dar una magnífica comida tres o cuatro veces al año. Para hacer las invitaciones abrió el Almanaque Imperial y escogió casi al azar los invitados en el Senado, el Cuerpo legislativo, el Consejo de Estado y el Alto Clero.

Una noche había reunido treinta y nueve personas para una de sus comidas, y las invitaciones habían sido cuarenta. Era ya bastante tarde y no se habían sentado a la mesa todavía. El cardenal se mostraba inquieto y el hambre hacía bostezar a los convidados.

—¿Esperáis aún a alguien, eminencia?—se aventuró a preguntar uno de los invitados.

—Sí; espero a un respetable senador.

Pasó otra media hora, y el mismo convidado volvió a preguntar al cardenal:

—Eminencia, el respetable senador, ¿no está enfermo?

—¡Oh, no; me hubiese avisado! Transcurre otra media hora.

—Pero, eminencia, ¿quién ese respetable senador?

—El conde de Laville-Leroux.

—Eminencia, si se ha muerto hace ya un año!

—En ese caso, es distinto—contestó con toda sencillez el cardenal—. Podemos cenar...

NUESTROS COLABORADORES

EL MAIZ EN SECANO

Las agitaciones políticas desvían con frecuencia la atención pública de temas que interesen a la agricultura española, principal fuente de riqueza de nuestra patria; tal ocurrió no ha mucho con el asunto que encabeza estas líneas, objeto de la R. O. de 27 Enero del corriente año, adicionada por otra disposición de Febrero siguiente.

La campaña de implantación del susodicho cultivo fué iniciada por el R. D. de 11 de Junio de 1929 y llevada a efecto en el año 1930 por los agricultores interesados, con la intervención del Comité e Instituto de Cerealicultura y las secciones agronómicas de las provincias interesadas. El resultado no ha podido ser mas halagüeño; previsto como máximo un número de 15.000 hectáreas subvencionadas, han llegado las efectivas a 9.000 a pesar de los augurios pesimistas que afirmaban era imposible ese cultivo en España en los secanos del interior de la península, alejados de las brisas marítimas y con escasas precipitaciones acuosas. El número de los solicitantes de subvención ha excedido de los 3.000 señalados.

En la nueva disposición se preceptúa que el número de agricultores subvencionados sea el mayor posible y el de hectáreas el de 200 por provincia en vez de las 100 anteriormente señaladas. Por el contrario se restringe a una hectárea por agricultor en vez de 5 las que pueden ser subvencionadas para que se consiga la finalidad de extender ese cultivo, proporcionando el Estado gratuitamente la semilla y 200 pesetas por hectárea que es la cantidad a la que, según cálculos, pueden ascender los gastos de cultivo.

Aunque la enumeración pueda ser algo molesta para el lector indicaremos que las provincias a las que se extiende la subvención propuesta son: Albacete, Avila, Badajoz, Burgos, Cáceres, Cádiz, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Granada, Guadalajara, Huelva, Huesca, Jaén, León, Llerena, Logroño, Madrid, Málaga, Navarra, Palencia, Salamanca, Segovia, Sevilla, Soria, Teruel, Toledo, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

En la R. O. antes mencionada se señala la tramitación de las solicitudes y se indican las especies de maíz que según los estudios realizados han de sembrarse en cada región. Se abre concurso para la adquisición de estas semillas. En la R. O. de 11 de Febrero del presente año se contienen reglas para la prelación en el otorgamiento de las subvenciones.

En la Revista de la Cámara Agrícola de la Provincia de Sevilla consignan los resultados excelentes obtenidos por la mayoría de los agricultores en los cultivos de maíz en campos en donde jamás se habían practicado y se prevee que en brev número de años la producción española bastará para atender a nuestra demanda.

El Ingeniero agrónomo D. Marcelino de Arana, Director del Instituto de Cerealicultura ha hecho constar públicamente la extrañeza que en todo espíritu observador produce el hecho de que un país eminentemente

agrícola y poco poblado, no solo con relación a su extensión total, sino también con relación a la extensión de la tierra productiva, importe grandes cantidades de algunos productos agrícolas, especialmente maíz, del que ha habido en los últimos años una importancia media anual de unos 3 millones y medio de quintales métricos, con un valor a su llegada a puerto de 110 millones de pesetas.

Algunos han dudado de la posibilidad de dedicar a este cultivo las tierras de secano de las provincias interiores de Sur de España y hay que hacer constar que desde hace mas de treinta años en no pocos pueblos no solamente de la provincia de Cádiz, sino de las de Córdoba y Sevilla no solo en las tierras frescas de la vega, sino también en tierras situadas fuera de ellas, se ha cultivado el maíz. También se duda de la indicada posibilidad en ambas Castillas y Aragón. El mencionado ingeniero ha dado a conocer que en la dilatada llanura que se extiende a 100 metros de altura sobre la vega del Duero, en Toro (Zamora), en la que no hay una solafuente, ni un arroyo con agua permanente y en donde la lluvia anual es de solo 300 milímetros, se cultivan después del trigo melonares, en los que siempre acompañan a los melones sandías y algunas matas de calabazas, girasoles y maíz. Y claro es que en tierra y clima en que vegetan bien y llegan a la madurez 10 o 20 matas de maíz, pueden también vegetar y madurar 10.000 a 20.000 matas. En 1927 en una finca de la, para muchos, estéril y desolada llanura de la Mancha de Albacete, en las proximidades de la estación de La Roda, se cultivó una hectárea de maíz en secano como ensayo; en



Duff Cooper, candidato conservador triunfante en una reciente elección parcial en Londres, elección sin precedentes, por disputarse la representación dos conservadores: el electo y otro, llamado Ernesto Petter, adversario del Jefe del partido, Stanley Baldwin

NUESTROS COLABORADORES

LA NUEVA CAMPAÑA DE PRIMO CARNERA EN LOS ESTADOS UNIDOS

Ahora resulta que el gigante italiano padece de una especialísima enfermedad glandular, dicen los médicos, pero sigue ganando

El vencedor de Paulino Uzudun es objeto de minucioso estudio por los doctores americanos

Nueva York.—Primo Carnera, la máxima atracción de la última temporada en rings estadounidenses, resulta ahora que padece una extraña enfermedad glandular y que a ella se debe, precisamente, su extraordinario desarrollo físico, base de la enorme expectación que en todas partes despierta su presencia. Un famoso especialista, el doctor Leon G. Fisher, internado en Brooklyn, ha sido la eminencia que ha descubierto que el gigante friulano traído a estas tierras por el judío León See es víctima de una peculiarísima enfermedad, que le ha puesto en la situación física actual, que le diferencia del resto de los humanos por sus enormes capacidades naturales.

El doctor Fisher se ha tomado en serio el estudio del italiano y por cierto que ello ha dejado muy tristes a innumerables escribidores locales que, en esta nueva salida del poullain de See

por estas tierras se disponían a cantar las glorias del ex carpintero que a costa de una bastante prolongada serie de "paquetes" se llevó a la vieja Europa no ha muchos meses la bonita suma de 150.000 dólares contantes y sonantes.

Primo Carnera, según el ya citado doctor de Brooklyn nos resulta ahora que no es ni de mucho un modelo de atleta ni siquiera un hombre que por su desarrollo se encuentre vigoroso y sano. Leon G. Fisher, dice—cosa que ha corroborado otra eminencia de Nueva Inglaterra—, que Carnera padece, nada menos, que de "acromegalia". La acromegalia, según el distinguido galeno, es una distensión de la glándula pituitaria que ha dado lugar a que "milímetro" se convirtiese poco menos que en "kilómetro".

Esto es lo que declaran dos eminencias médicas y librenos el Cielo de ponernos nosotros delante de este diagnóstico. Pero de momento resulta que a pesar del dictamen, Carnera sigue



MADRID.—Recepción en el Ayuntamiento, de los expedicionarios Valencianos que llegaron días pasados a la Corte

1928 un centenar y en 1929 doscientas hectáreas; y en la Real Casa de Campo se han hecho varios ensayos de cultivo utilizando distintos tipos de maíz con resultados tan excelentes que al año siguiente se han dedicado 30 hectáreas de dicho cultivo.

El secreto del cultivo del maíz en seco estriba en procurar almacenar en el suelo la mayor cantidad posible de agua de lluvia y después en evitar que esta agua se pierda por evaporación. Para conseguir lo primero hay que labrar las tierras en fin de otoño e invierno, dando una o dos labores de arado de vertedera, y lo segundo se consigue dando labores de bina en tanto número como sea necesario para que la tierra no se ponga dura. La mejor tierra para este cultivo es la franca y suelta con preferencia a la fuerte y tenaz. Las semillas para la siembra han de ser adecuadas procurando que llegue la madurez antes que se agoten las reservas de agua del suelo. Los detalles técnicos son improprios de un artículo como el presente, pero podrán obtenerse en la Dirección del Instituto de Cerealicultura.

El maíz constituye una de las diversas manzanas de la discordia entre agricultores y ganaderos, los últimos, deseosos de tener piensos baratos solicitan con frecuencia rebajas temporales en los aranceles aduaneros sobre importación del maíz, quedando reducidos a los meramente estadísticos; los segundos ven en esa rebaja no sólo un ataque a los pro-

ductores españoles de maíz sino a los de todos los granos, afirmando que la deficiencia del maíz indígena puede ser suplido con los salvados, avena y cebada de producción nacional. Replican los ganaderos que el maíz, por su poder nutritivo y sus cualidades de producción nacional. Replican los ganaderos que el maíz, por su poder nutritivo y sus cualidades de producción nacional. Replican los ganaderos que el maíz, por su poder nutritivo y sus cualidades de producción nacional.

X. X.

(De la Agencia Internacional Arco.)

Reproducción prohibida.

NUESTROS COLABORADORES

CRONICA GINEMATOGRAFICA

LOS ACCIDENTES

No hay duda de que la sensibilidad humana se va debilitando de día en día. Todos nosotros, aun los de sentimientos más delicados, leemos diariamente en la prensa multitud de relatos referentes a catástrofes, hecatombes y desgracias horribles, sin que nos impresionen lo más mínimo. Ciertamente que de eso tiene una gran parte de culpa la guerra, pues con la serie de horrores que pudimos leer en todos los periódicos, acabamos por no conceder la menor importancia a la vida humana. Todos, excombatientes o no, nos hemos quedado con este sedimento de crueldad en el fondo de nuestra alma y cuando nos fijamos en los accidentes desgraciados que pueden resultar de cosas cuya consecuencia carece de importancia, y que se intentan aun sabiendo que peligrará la vida de una o de más personas.

Y el gran público, por su parte, se ha convertido en una regeneración del Moloch de los cartagineses. Sin cesar pide nuevas víctimas, para mantener despierto su interés y su curiosidad, y poco le importa que uno o más seres humanos arriesguen la vida si, con ello, puede sentir una fuerte impresión el monstruo de millones de cabezas. Así se explica la fácil introducción en todos los países de los deportes más brutales y peligrosos, sobre todo de que con ello se consigue fortalecer la raza. Y como, por otra parte, la guerra embota nuestra sensibilidad, es preciso ya hacer cosas extraordinarias para despertarla un tanto.

Pero menos mal cuando el actor de un hecho peligroso es el héroe que cobra muy bien el peligro a que se expone. Al cabo no tiene una necesidad absoluta de correr el riesgo de que se trate y si, como suele suceder, alcanza la victoria en su hazaña, ha de sentir el orgullo de haber logrado su propósito y percibirá también el aplauso de la multitud que celebre su valentía.

Más, en otros casos, que son la mayoría, no ocurre eso. Entonces el héroe, que ha de exponerse al riesgo, lo hace de un modo inconsciente o lo que es más horrible, a sabiendas y a cambio de una retribución miserable, que ni siquiera tiene la ventaja de ser regular. Nos referimos, naturalmente, a los extras cinematográficos, algunos de los cuales se ganan la vida haciendo de "dobles", es decir, substituyendo al astro a la estrella en un momento de gran peligro. Verdaderos suicidas, y a cambio de un mísero premio, exponen y a veces pierden la vida. Otros, como los animales, la pierden a veces por culpa de los hombres y si bien eso es sensible, no son tan dignos de compasión o por lo menos así hemos quedado en creer, en el supuesto de que mueren sin saberlo, sin haber sufrido previamente.

Es muy posible que el lector crea que esos casos son relativamente raros y que las desgracias o accidentes resultantes de la filmación de películas habrán de ser, aunque sensibles, pocos en número, pero si tal cosa opina pronto podrá convencerse de su error, le-

yendo la lista que damos a continuación, en la que se especifican los accidentes ocurridos en los estudios de Hollywood durante los años de 1925 a 1930.

En este espacio de tiempo hubo 10 mil 794 accidentes de toda naturaleza, entre los cuales se cuentan 75 mortales. Además, entre los heridos, muchos quedaron lisiados para toda la vida. Durante el año 1929, dedicado principalmente a los films bélicos, se registraron 16 muertos. En 1930, mientras se rodaba una película, dos aviones se hundieron en las olas del Pacífico, accidente en el que murieron el capitán Moss Cooke y nueve compañeros, todos actores.

Además conviene tener en cuenta que cada día ocurren, por término medio unos 15 accidentes, aunque, como es natural, son más raros los de importancia o mortales.

Muchas veces los animales han sido la causa de multitud de casos de peligro, que, en determinadas ocasiones, tienen un carácter grotesco. Por ejemplo, cierto día Donald Goosh se rompió la clavícula a consecuencia del espicho de una cebra; en otra circunstancia C. A. Marshall fue picado por un insecto y tuvo una infección gravísima. Un día Fred Metz recibió de un caballo un pinchazo en el párpado, que le puso en peligro de quedarse ciego. Otros han sido mordidos por gatos, perros y distintos animales domésticos.

Como es natural todas estas desgracias han costado dinero a las compañías cinematográficas, hasta el punto que se calcula que hasta ahora llevan gastos cerca de 500.000 dólares en atender y curar a los heridos y en indemnizar a los herederos de los muertos.

En cuanto a las causas de las muertes son diferentes, pero en su mayoría representa un papel muy importante la mala suerte o la inevitable imprevisión humana, a pesar de cuantas precauciones se tomen. Pero en fin, lo cier-

to es que en el cinematógrafo, que tan buenos ratos nos proporciona, también se paga el humano tributo al dolor y a la muerte.

CIP

París, marzo de 1931. (Reproducción prohibida.)

POLITICA INTERNACIONAL

Las reparaciones perjudican a las naciones neutrales

A primera vista la tesis que contiene el título de esta crónica parece exagerada; sin embargo, al examinar desde más cerca el problema, se ve que corresponde a la realidad. En efecto, el ultraproteccionismo norteamericano, que tanto perjudica a las exportaciones europeas, está determinado en gran parte por las reparaciones impuestas a Alemania. Precisamente porque los aliados saben que Alemania, para satisfacer el crecido importe de las reparaciones (unos 2.000 millones de marcos oro al año) tiene que exportar mucho, defienden con altas barreras aduaneras su producción nacional. Saben que las deudas exteriores únicamente se pagan con el exceso del comercio exterior y temen, con razón, el auge de las exportaciones alemanas.

El presidente del Reichsbank y ex-canciller, Dr. Luther, ha pronunciado hace poco, en la Feria de Leipzig, un discurso sobre el problema económico de Alemania, en que afirma que el Plan Young no sólo impone deberes al Reich, sino también a sus acreedores. Estos deberes consisten en facilitar las exportaciones alemanas, lo que no es el caso, circunstancia que obliga a Alemania a re-

ducir sus importaciones, o sea: adoptar una política arancelaria proteccionista, que, a su vez, se opone a los intereses de las neutrales, en particular y de la economía en general. Se llega, pues, al resultado de que las reparaciones, sobre todo en su forma actual, no sólo perjudican a Alemania, sino también a sus acreedores y a los neutrales.

El gran economista inglés J. M. Keynes (conocido en Madrid), decía ya hace dos lustros que al fijar el importe de las reparaciones alemanas, no sólo había que tener en cuenta lo que el Reich podía pagar, sino también lo que sus acreedores podían aceptar sin perjudicarse a sí mismos. No se trata de ninguna paradoja, sino de una realidad económica: si Alemania no puede exportar, no puede pagar; pero si exporta mucho, los demás países industriales exportarán necesariamente menos.

Se objetará que en el presupuesto de Alemania el servicio de la Deuda no elna un porcentaje tan elevado como en el de Inglaterra o de Francia. Ciertamente, pero la mayor parte de la Deuda de los citados países es interior, contrariamente al caso de Alemania. La Deuda interior, pagada por el contribuyente, vuelve indirectamente al mismo contribuyente, mientras que la Deuda exterior sale del país para no volver nunca más. Además, la Deuda exterior se paga en moneda extranjera, es decir que puede ser perjudicial para la estabilidad de la moneda nacional.

Desde luego, las causas de la crisis universal son múltiples: aumento del valor del oro; substracción de grandes cantidades de oro, acumuladas por los Estados Unidos y Francia a su destino natural, que consiste en fomentar la producción y la venta; superproducción o "sub-consumo", en muchos países, a consecuencia del perfeccionamiento técnico en unos y la pobreza general en otros; psicosis de guerra que provoca la desconfianza del capital hacia los negocios, etcétera. Sin embargo, se puede afirmar que sin la crisis alemana, es decir, sin la pesadilla de las reparaciones, el mundo se encontraría en una situación menos grave que actualmente. Así se explica que en los mismos Estados Unidos aumenta el número de aquellos economistas y financieros que abogan en pro de la abolición de todas las deudas de guerra, no por humanitarismo, sino por estimar que mientras subsistan no podrá volver la normalidad económica.

Un Diplomático

EN UN CLUB DE SASTRES

Una conferencia sobre la reforma del traje masculino

Nueva York.—En un club de sastres de esta ciudad ha pronunciado una interesante conferencia Maurice Bennett.

El conferenciante se declaró partidario de la reforma del traje masculino. En estos tiempos de depresión comercial e industrial—dijo—, el color del traje es un factor psicológico de gran importancia. En épocas de depresión, los hombres deben vestir con trajes más alegres. La apariencia sería de los trajes oscuros y lisos contribuye a aumentar la inquietud y malestar en tiempos de negocios inseguros. El hom-

bre debe parecer optimista, para que todos tengan confianza en tiempos mejores."

Abogó por los trajes de colores claros, con rayas y cuadros; por las corbatas de tonos brillantes y sombreros igualmente claros.

L'Illustration Française
Número extraordinario
NOËL-1931

SOMMAIRE

Couverture.—Sommaire.—L'évolution artistique de la reliure.—Ministres persanes.—Scènes de la vie heureuse.—Le mariage, de Fragonard.—Pulsances de la Foret.—Quelques crayons attribués aux Clouet.—Sursaut.—Le paradis de feril.—Bouquetière.—Peau Brune.—Les Tréfiles.
Relieves, grabados, reproducciones en colores, composiciones decorativas; reproducciones al pastel, etc.; avaloran con arte sin igual este número.
Precio del ejemplar 15 ptas.
de venta en la librería J. Tous.

Historia de España

por Agustín Blauque Fraile
Edición 1931

Consta de 912 páginas con profusión de grabados. El último capítulo está dedicado a la etapa 1923-1930 con el título "España bajo la dictadura".
Precio de la obra 12'50 ptas.
De venta Librería de José Tous, plaza de Cort 29.

La evolución de la sexualidad
y los estados intersexuales
por G. MARAÑÓN

10 Ptas EJEMPLAR. Librería Tous.

Comerciantes

¡Recibe V. géneros del Extranjero!
¡Quiere recibirlos con prontitud!
Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:
En Cerbere R. Buxó Labori.
En Port-Bon R. Buxó Labori.
En Barcelona R. Buxó Labori, Cañals, 8.
Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 11.—Teléfono núm. 101.

Manuel Balaguer

MEDICINA GENERAL
Enfermedades de la INFANCIA
Consulta de 11 a 1 Pelaires 51-1.

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sifilis
Carmen, 25 pral.—Consulta de 11 a

Persona de confianza

Desea empleo modesto en comercio o industrias. Buenas referencias.
Informes: P. Santa Eulalia, 10.



HERMANOS ALOMAR
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación radical rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato de sus invenciones.
Tratamiento moderno y eficaz de SIFILIS y enfermedades de la piel
Avenida Alejandro Rosselló 103—Teléfono 357
CONSULTA: De 10 mañana a 4 tarde—Económica para obreros de 6 a 8 noche.—Jueves y Festivos de 8 a 12 mañana.

FOLLETON N.º 12.—TOMO I.
LAS DOS CUNAS

por E. RICHEBOURG

—¿Entonces no sabe usted lo que Robin dijo?
—Ni quiero saberlo; conozco lo suficiente los sentimientos de Robin respecto a mí, para sospecharlo; pero no me ocupo en eso. Puede decir lo que quiera, que me tiene sin cuidado.
—No quiero repetirle sus palabras, Pedro.
—Me basta con saber que usted se indigna en mi yo lo deseo tampoco. Boyer no y que salió en mi defensa. Por eso le he esperado esta noche; quería estrecharle la mano y darle las gracias.
—Robin es envidioso; ve que es usted un traidor, distinguido, y no un obrero como los demás, y eso le molesta. El se cree mucho, y no quiere admitir que haya nadie más inteligente que él ni que le sea superior. Esto únicamente explica su animosidad contra usted, pues usted no ha tratado nunca de perjudicarle, como tampoco a nadie.
—Querido Boyer, la amistad de usted me recompensa del odio de Robin. Se separan.
Al día siguiente a la una, Pedro llegaba a casa del señor Blanchard. Estaba turbado, y su corazón palpitaba con más violencia que de ordinario; no podía dominar un cierto recelo.
Le esperaban ya. El abuelo y la nieta se hallaban todavía a la mesa. Leontina se levantó muy emocionada a abrir los dos jóvenes se encontraron frente a frente. Sus miradas se cruzaron. Instantáneamente, ella, ruborizada, bajó los ojos.
Pedro no dudó ya; acababa de leer su dicha en la mirada de Leontina. Esta le ofreció la mano, temblorosa. Pedro la cogió y la besó con transporte.
—Vamos, venid, venid!—gritó el ciego levantándose.
—Es decir —exclamó Pedro entrán-

do en el comedor con la joven, — que usted no me rechaza... No puedo expresarle en este momento lo que me pasa; es una alegría inmensa, desconocida, la que me penetra. ¡Qué delicia, qué alborozo! ¡Es el cielo abierto! ¡Me parece que está usted en mí! ¡Tanta felicidad para mí!... ¡Ah, cómo la adoraré!... Leontina, mi vida le pertenece, y delante de su abuelo, que me escucha y oye, le juro consagrarla a su dicha.
—Está bien, hijo mío—dijo el viejo—, los dos seréis dichosos; se es dichoso siempre cuando se ama. Confundido uno en el otro, vuestras manos unidas, sin separaros nunca, en la vida no veréis más que sendas de flores. ¡Quereros, hijos míos, quereros siempre!
—¡Leontina, pero es verdad!—exclamó el joven con exaltación.—¿me quiere usted?
La joven alzó hacia él sus ojos carnosos, húmedos, y respondió:
—Sí, Pedro, sí, le quiero.
El ciego sonreía. Los veía con los ojos del alma.
—Pedro—dijo con acento afectuoso—no se puede decir todo enseguida; mañana os veréis obligado a repetir las mismas palabras de hoy. Le esperábamos a usted para tomar café, ¿verdad, Leontina?
—Sí, abuelito.
—Venga aquí a mi lado, Pedro, que aun tenemos que echar un párrafo.
El café estaba preparado. La joven lo echó en las tazas.
—Pedro—prosiguió el ciego,— antes de ayer se me olvidó decirle a usted una cosa, que ahora le diré: Leontina tiene una pequeña dote.
—¿Una dote?—preguntó el joven con extrañeza.
—Déjeme continuar, amigo mío. Es

la tercera parte, la cuarta tal vez, de la fortuna que mi pobrecita nieta debía poseer; pero, por modesta que sea, existe. Yo podría decir que una parte de ese dinero me pertenece; pero si me quedan aún algunos años de vida, lo que deseo, a fin de conocer vuestra felicidad, hijos míos, nada me cesitaré, pues he de vivir a vuestro lado.
—Querido abuelito, si usted no me tuviera a su lado no podría vivir.
—Es cierto—respondió el anciano,—no podría separarme de ella. En fin Pedro, amigo mío, la dote de Leontina es de treinta mil francos.
—¡Treinta mil francos!—exclamó el joven saltando sobre su asiento;—pero, señor Blanchard, es que yo no quiero dote.
—Es de Leontina, Pedro; y es preciso que lo acepte al aceptarla a ella.
—Señor Blanchard—replicó el joven,—esa cantidad es de usted, y usted la conservará.
—Como he dicho antes, viviendo con vosotros, no necesito nada.
—¡Treinta mil francos, señor Blanchard, es una fortuna!
—Antes era algo, amigo mío, pero ahora no es casi nada. Ya verá usted y juntos decidiremos el mejor empleo que pueda dar a ese dinero. Puede que le sea útil. Es usted joven, inteligente, elno de actividad, tiene usted deseo de llegar; pues bien, es un primer capital por si desea trabajar por su cuenta o asociarse a algún negocio industrial. Ultimamente he colocado quince mil francos en papel del Estado, y el resto lo tengo aquí en oro y billetes del Banco. Eso es, amigo mío, lo que tenía que decirle.
—Señor Blanchard, yo creía que Leontina era pobre y me había hecho la ilusión de trabajar para usted y para ella. Esperaba dar, y resulta que soy yo el que recibo. Si llego a sospecharlo, señor Blanchard, no hubiera osado elevar mi pensamiento hasta Leontina.
—Pedro, se le estima a usted en más. Pero ya hemos hablado bastante de esto. ¿Nos dedica usted todo el día?
—Ciertamente, señor Blanchard.

—Según me ha dicho Leontina, hace un tiempo espléndido, y si usted quiere daremos un paseo.
—Con mucho gusto, señor Blanchard. Usted no ha ido todavía al bosque de Boulogne. Permitame que le lleve. Tomaremos un coche, iremos a Longchamps, y volveremos para ir a los lagos.
—Me gusta el programa de usted, Pedro, será un paseo encantador. Vamos, Leontina, vístete, ponte bonita; hoy, hija mía, es el día de tu...
La joven estuvo pronto preparada y partieron.
Era realmente un hermoso día de verano. Las acacias y las madreselvas estaban en flor; el polvo no había ensuciado todavía el verde de las hojas. En el bosque se oían rumores y gritos alegres. Los paseantes eran numerosos, y las lindas "toilettes", competían en frescura y brillantez con las flores y los rayos del sol. Jóvenes y niños de pies ligeros corrían por los jardines. Por todos lados a través de los árboles se veían pasar parejas amorosas. También había un gran movimiento de carruajes. Trenes elegantes se cruzaban sin cesar por las amplias avenidas.
Leontina estaba admirada, maravillada.
—¡Si mi abuelito pudiera ver todo esto, qué feliz sería yo!—le dijo al oído a Pedro.
—Con el afecto de usted le sobra—respondió éste.
Al cabo de un instante añadió:
—¿No quiere usted caminar un poco?
—Sí que me agradaría—contestó Leontina.
—Sí, sí, demos un pasito a pie—dijo el ciego.
Pedro hizo parar el coche y bajaron.
Los jóvenes se pusieron uno a cada lado del anciano, que cogió sus brazos, y entraron en una avenida umbrosa reservada a los peatones.
Apenas habían andado veinticinco pasos cuando se encontraron de improviso con la señora de Lucerolle y su hija Ernestina.
—Según me ha dicho Leontina, hace un tiempo espléndido, y si usted quiere daremos un paseo.
—Con mucho gusto, señor Blanchard. Usted no ha ido todavía al bosque de Boulogne. Permitame que le lleve. Tomaremos un coche, iremos a Longchamps, y volveremos para ir a los lagos.
—Me gusta el programa de usted, Pedro, será un paseo encantador. Vamos, Leontina, vístete, ponte bonita; hoy, hija mía, es el día de tu...
La joven estuvo pronto preparada y partieron.
Era realmente un hermoso día de verano. Las acacias y las madreselvas estaban en flor; el polvo no había ensuciado todavía el verde de las hojas. En el bosque se oían rumores y gritos alegres. Los paseantes eran numerosos, y las lindas "toilettes", competían en frescura y brillantez con las flores y los rayos del sol. Jóvenes y niños de pies ligeros corrían por los jardines. Por todos lados a través de los árboles se veían pasar parejas amorosas. También había un gran movimiento de carruajes. Trenes elegantes se cruzaban sin cesar por las amplias avenidas.
Leontina estaba admirada, maravillada.
—¡Si mi abuelito pudiera ver todo esto, qué feliz sería yo!—le dijo al oído a Pedro.
—Con el afecto de usted le sobra—respondió éste.
Al cabo de un instante añadió:
—¿No quiere usted caminar un poco?
—Sí que me agradaría—contestó Leontina.
—Sí, sí, demos un pasito a pie—dijo el ciego.
Pedro hizo parar el coche y bajaron.
Los jóvenes se pusieron uno a cada lado del anciano, que cogió sus brazos, y entraron en una avenida umbrosa reservada a los peatones.
Apenas habían andado veinticinco pasos cuando se encontraron de improviso con la señora de Lucerolle y su hija Ernestina.

VII

ENCUENTRO EN EL BOSQUE

La condesa y su hija habían bajado también de su carruaje, para caminar un ratito.
Las dos jóvenes dejaron escapar al mismo tiempo un grito de sorpresa y alegría. Espontáneamente se tendieron las manos y se besaron.
—Pedro se quitó el sombrero y saludó respetuosamente a la condesa.
—¿Qué pasa?—preguntó el ciego.
—Abuelito—respondió Leontina,—acabamos de tener la dicha de encontrar a la señora condesa de Lucerolle y a la señorita Ernestina de Lucerolle.
—Señora condesa, señorita de Lucerolle—dijo el anciano descubriéndose a su vez,—bendigo el azar que me permite darles gracias en este momento por el interés que ustedes demuestran a mi nieta.
—Señor Blanchard—contestó amablemente la condesa,— es amistad, una amistad sincera la que profesamos a la señorita Leontina.
—Mi nieta me ha enterado de lo buena y generosa que es usted—replicó el viejo.
La condesa miraba fijamente a Pedro, y sus ojos parecían como si no se pudieran apartar de él. Le miraba con una curiosidad en la que había mucho de sorpresa. Diríase que interrogaba su mirada que estudiaba los movimientos de su fisonomía.
El joven turbado por aquel examen de su persona, había bajado los ojos.
Ernestina había vuelto a tomar el brazo de su madre, y ésta, después de dirigir un saludo amistoso a los tres paseantes, se alejó rápidamente con su hija. Se dirigieron hacia donde habían dejado el coche y volvieron a tomarlo.
—¿Dónde desea ir la señora condesa?—preguntó el cochero.
—A casa, Constanco, a casa—respondió la dama.
El carruaje se alejó rápidamente,

La condesa guardaba silencio y parecía agitada.
—Mamá, ¿no te sientes bien?—le preguntó Ernestina.
—Muy bien ¿por qué?
—Me parece como si estuvieras contrariada.
—De ningún modo, hija mía, ¿por qué me lo preguntas?
—Porque te veo callada. ¿Acaso no hubieras querido encontrar a Leontina y su abuelo?
—Al contrario, Ernestina; me he alegrado mucho de verles.
—Después de un breve silencio la condesa agregó:
—¿Quién es ese joven que los acompaña?
—No sé.
—¿No te ha hablado Leontina nunca de él?
—Nunca, mamá.
—Es muy simpático, y distinguido. Como estabas hablando con la señorita Blanchard, probablemente no te has fijado.
—Al ver que le mirabas con tanta atención, me he fijado en él.
—¿No has notado su gran parecido con...?
—¿Con quién, mamá?
—Con tu padre.
—No. Verdad es que no me he detenido a observarlo.
—Yo me hallaba enfrente de él, y lo he podido examinar; realmente, el parecido es extraordinario. Alto, como el conde de Lucerolle, tiene sus mismos ojos, su mirada, su aire, hasta su sonrisa. ¿Verdad que es extraño? La naturaleza nos ofrece singulares rarezas.
—Es cierto, mamá; a veces se encuentra uno con una persona que cree reconocer, hasta tal punto se parece a otra conocida.
—Cierta alucinación de los ojos tiene seguramente su parte en ese fenómeno—añadió la condesa.
Y quedó silenciosa.
Sin embargo, a pesar de explicarse las causas del parecido, la condesa continuaba impresionada.
Al llegar a su casa le dijo a su hija:
—Ernestina, no le hables a tu pa-

PAGINA LITERARIA

PERSPECTIVAS

La resurrección del juglar

Nuestro tiempo es pródigo en resurrecciones de ideas filosóficas, de sistemas políticos, de formas artísticas y literarias. No creo que nunca se haya resucitado tanto. O galvanizado. Porque, sobre todo en política, son muchas las resurrecciones fallidas. barbarie y feudalismo en quienes se provocan movimientos mecánicos, vida artificiosa que muchos confundían con la auténtica.

La vida auténtica no es nunca resurrección, marcha atrás. Sino progreso, "plus ultra", marcha hacia adelante. En política, como en todo, hay que luchar con los cadáveres. Que son de dos clases: absolutos, definitivamente muertos los que exhumados sirven para viciar la atmósfera y hacer la vida miserable y hedionda. Y los otros, los que están esperando al taumaturgo que los resucite y les imprima la virtud de su nueva vida y el dinamismo de la época actual.

En arte, cada día se operan resurrecciones de este segundo género. Usted ha resucitado—decía yo, González Marín—a un juglar. El que necesitaban esos poetas nuevos—nuevos?—que, a su vez, han resucitado tanta lírica y tanta épica antiguas. ¿Qué es usted sino un avaro, un raposo, un trovador, un juglar—el nombre que mejor le cuadra—que va diciendo por esos mundos del habla hispana los poemas de los resurreccionistas. Ni es usted una novedad, sino una renovación o renovación, ni son ellos otra cosa que lo que acabo de decir: "resurreccionistas". Han ido al panteón de los clásicos, a la necrópolis del Romancero, a la fosa común de la copla, y han levantado cada cual su Lázaro. Y, naturalmente, después de crearlo y de resucitarlo, lo han puesto, en lugar del cadáver, una tónica original. Quiero decir tejida con el lino eterno por sus manos "nuevas".

González Marín ha asentido. Estos poemas de su preferencia son inventados en el más estricto sentido del verbo inventar. No crean, descubren. En todos sus hallazgos o descubrimientos ponen, esto sí, su acento y su manera de andar. Anda el verso de cada uno a su modo. Inconfundiblemente. Y eficazmente. Porque—he aquí lo más importante—estos poemas "nuevos", que González Marín quiere a andar frente al público, "llevar", al público. A todo el público. No se quedan en las butacas o en el palco donde están los "enterados", y los selectos. Suben a la "terralta", vuelan al paraíso. Debe reconocerse—

en seguida—que también llegan otros, algunos de los otros. El público, el gran público, es omnívoro. Así—el experimento se realiza cada vez que González Marín "actúa en un teatro", las mismas manos que han aplaudido una "castellana", o "extremeña", de Gabriel y Galán aplauden un villancico de Alberti, un romance de García Lorca o de Fernando Villalón. Los poetas llamados nuevos—los "renovadores"—han sido sometidos por una juglaresca y un juglar a la prueba del público. Y la resisten victoriosamente.

Dicen algunos: "Los salvan la mímica y la voz de los recitadores... Falso de toda falsedad. Es que han bebido en fuentes populares; en la décima, en los romances, en la copla andaluza. No es ningún milagro que "le gusten", al público. ¿O es que los rapsodas homéricos carecían de público? Los malos poetas se pasan la vida calumniando al público, proporcionándole su bazoña e impidiendo que los buenos aproximen a su boca los manjares substanciosos y finos.

González Marín está contento del público, del gran público. Y ahora quiere librar con los prosistas renovadores, innovadores—como queráis,—la batalla que entabló y ganó con los poetas que ese público creía, porque se lo hicieron creer, ininteligibles. González Marín piensa alternar en sus recitales la poesía y la prosa. Está estudiando a nuestros escritores, eligiendo ya las páginas de novela, los pasajes de ensayo, la narración breve, el artículo que puedan interesar al auditorio "tanto como los versos".

El juglar ensancha su órbita. Toda la literatura no concebida directamente para el teatro va a revelar de esta manera, gracias a González Marín, sus virtudes comunicativas. Es decir, sociales, teatrales. Todo lo social es teatral. Porque hay teatro donde hay ágora, auditorio, público. El teatro no lo hacen los autores ni los actores. Sino la concurrencia humana, la multitud, el público.

—¿No le parece, González Marín? El juglar responde afirmativamente, inclinando su cabeza pálida: —Tiene usted razón. Donde hay público hay teatro. Pero veríamos si ese público admite a todos los prosistas...

—Usted no tarde en realizar la prueba. Dura para algunos, indudablemente...

ALBERTO INSUA

RECUERDOS DE ANTAÑO

El antiguo régimen del puerto de Palma

[Noticia de los Derechos restablecidos y consignados por Real Cédula de 23 de octubre de 1766 y distintas Reales Resoluciones de la Vía reservada de Marín; impresas en el Reglamento General de Inspección de 1773 para el Puerto de Palma. Reparación y conservación del Muelle y mantenimiento de la Linterna.]

Eugenio Pascual y Sedano, haberle servido el Rey restablecer para la observancia de las Reales Resoluciones sobre recaudación de estos derechos contra los defraudadores o contraventores las penas de diez libras por la primera vez; veinte por la segunda y así respectivamente.

DERECHO DE MOLLAJE
Los dineros en libra de moneda que importen todos los géneros que entren en el Puerto de Palma, menos granos y legumbres.

A solicitud de los Jurados del Reino concedió el Rey don Pedro el Real privilegio de 2 de diciembre de 1369 para que el Fanal del Puerto se mantuviese con las muestras del aceite que entrase en la ciudad.

NAVES Y SAETIAS
De todo navío o embarcación de tres toneladas, y paquebot que moja el ancla en el Puerto, seis reales de plata.

Por otro Real Despacho de 8 de octubre de 1380 mandó el mismo Rey, que la cadena de Porto-Pi se conservase tanto en invierno como en verano a costa del Real Patrimonio.

MORQUIN
Por cada pellejo de aceite que se introduce en la ciudad y vende en su plaza, dos dineros.

Según los antiguos reglamentos de esta contratación se encuentran ya en 1553 establecidos (como en otras partes) los Estivadores, que siempre fueron y debían ser, como son precisamente Patronos u Hombres de Mar, de experiencia y de confianza.

Trueme además concedido el Rey en Real resolución de diez y nueve de Noviembre de 1771 se apliquen a los trabajos de la reparación del puerto y muelles los delincuentes naturales de estas islas que por sus delitos, o excesos se venían asignar a los presidios, o arcañando de cuenta de la Real Hacienda los gastos como si se hallaren en estado de destitución.

Por la misma Real Orden se manda que no se exceptúen los Caballeros de los Órdenes militares y los Eclesiásticos que contribuyan al derecho de muelle.

En otra de 22 de Septiembre de 1772 se previno al Comisario de Marina don

En un colmado de la vecindad, donde querían al señor Refocilez como los dueños de colmado quieren a los clientes, en cuanto le veían entrar y dirigirse a la cajera, una linda joven que acertaba a ser amable, pensaban: "¡Ya se le habrá ido la muchacha al señor Refocilez!"

Y, en efecto, el señor Refocilez iba con el sonsonete a la linda cajera: —Sabe usted de alguna muchacha hacendosa, dócil, etc.?

—¿Ya está usted sin sirvienta otra vez?... ¿No le mandé una hace quince días?...

—Sí, me mandó usted una... —¿No le mandé el objeto?... —¿Qué! Responda y algo sucia... Quedaban de acuerdo. La cajera anotaba: "Calle Tal, número tantos... Señor Refocilez."

La escena se repitió tanto, que la linda cajera lo tomó a broma. Pero el tomarlo a broma no quería decir que suprimiera este leve comentario: —¿No será que usted, señor Refocilez, no acierte a saber tratarlas?... —Las trato con todo respeto. Eso sí, en casa se suele hilar muy delgado, preside la rigidez. Ya sabe usted que

estas doce plazas siempre en Patronos u Hombres de Mar, y habiéndose incorporado a la Corona al principio del siglo, las benefició al Rey al Patrón Juan Barceló, por cinco mil reales de vellón, y mereció el Real Despacho de Enagenación de 26 de Junio de 1742, registrado en la Escribanía de este Ministerio de Marina.

Por cada bota de cualquier género, o licor, que en esta Isla se embarque por cualquier parte, corresponde por derecho o regalía de estiva, un sueldo. Por cada pipa, ocho dineros. Por cada meda pipa, y cuarterola, y por cada tinaja de jabón, seis dineros. Por cada quintal de queso, dos dineros.

Falma 30 de Junio de 1778

Nuestros colaboradores

A MALIURCA

Si otra, ¡cuna encantada!, hubiese sido la mía, casi tanto te amaría; por lo hermosa, por lo honrada, y por la Santa "Poesía", que gozo, día tras día, dentro de tu "Paz" sagrada!

CAMILLO POU

Nuestros colaboradores

CONSEJOS Y DEFINICIONES

Los peligros desconocidos son los más temibles.

Manda con aplomo y seguridad, que tu pulso no tiemble ante la idea del éxito.

Puede haber dos inteligencias iguales, pero... con distinto funcionamiento de inteligencia.

Los filósofos nos recomiendan para nuestra defensa una armadura inflexible y que, sin embargo despreciamos: la de la paciencia.

¿Qué ha sido de lo que era ayer? Nada, menos que nada. Humo, menos que humo: un recuerdo.

El hombre tarda en perder los defectos; pero los defectos pierden prontamente al hombre.

La corrupción destila del hacinamiento de viciosos.

Elegir es despreciar.

Las vidas uniformes acaban por desear "traje", completamente nuevo.

A. V. DE PASO

Nuestros colaboradores

"DE UNA NOCHE DE ABRIL"

Carmencita era lozana como una flor, gentil por ser Sevillana, sutil por ser del amor, Más, en cambio, Pilarcita, tan bonita y juvenil, era blanca y soñadora, suave abril. Brillaba en el cielo un lucero, gentil caballero de la juventud, Carmencita, detrás de la reja, cantaba una vieja canción, Pilar al paisaje ofrecía la bella poesía de su corazón. Noche cual aquella, ninguna. Brillaba la estrella, reía la luna y en el riachuelo flotaba una flor... Pilar era el cielo, Carmen el amor, la flor era el alma, el plácido anhelo del que cantó amores por ser trovador.

FRANCISCO CASTAÑER

El señor Refocilez, en busca de muchacha

Cincuentón, rechoncho, pero atlético y sedado, el señor Refocilez era bien querido en todas partes. Soltero y rico, no se le sabían tapujos ni se le podían achacar garambanas. Era correcto en todo... menos en su físico. Pero los años son los años. Y aquella nariz arremangada, y aquel vientre encintesco, y aquellas piernas cortas, tirando a paréntesis, no eran sino caprichos de la Naturaleza.

Había que juzgar al señor Refocilez, como decía un su amigo, crítico de afición, "en abstracto".

El servicio es el servicio. Nada de libertades. Bien. Pero, señor Refocilez, actualmente el servicio tiene agallas, y la muchacha que sabe su obligación quiere que la traten bien... Después de todo, las pobres han de vivir en casa ajena, entre seres extraños, con ausencia de cariño...

El señor Refocilez escuchaba atentamente. Y su testa pelona llegó a moverse en sentido de asentimiento.

—Me da used una idea—dijo al despedirse.

Y la linda cajera sonrió.

Vivía con una hermana setentona, viuda y reumática, que era más que una compañía un estorbo. Sus alifanes y su mal genio hacíanla poco grata. Y en aquella mansión de paz, el problema para el señor Refocilez era el servicio. Problema morrocotudo. Las muchachas no paraban en aquel hogar, al parecer tranquilo, todo el hecho un hotiquin y liendo a tinturas, linimentos y bálsamos de diferentes especie.

Fueron muchacha tras muchacha las que desfilaron durante unos meses por delante del sitio de los cobros del colmado, que tenía por cliente de la clase de distinguidos al señor Refocilez. Todas se marchaban de casa de éste a los pocos días. Todas iban en busca de nuevo acomodo.

Todas las conversaciones con los vecinos giraban alrededor de este tema: "¿Qué tal va la nueva muchacha?"

Era aquel domicilio un "cine" menegidisco. ¡La "nueva" muchacha!

Para el señor Refocilez, de aquel problema se originaba otro. Pequeño, si se quiere, pero problema al fin. Con tan to nombre llegó a embarullarse, y a las "nuevas" chicas no sabía cómo llamarlas. Es decir, llamaba Pepa, por ejemplo, a una María, o viceversa. Y a veces le llamaba seis nombres distintos en veinticuatro horas.

La linda cajera estaba asombrada. ¡Si ella tenía la seguridad de que aquellas chicas eran género decente, trabajadoras y listas! Los informes lo acreditaban...

—Pues, ¿qué pasa?—interrogó a una de ellas.

—Qué la hermana es una ambulancia de la Cruz Roja, y el señor... un hombre imposible.

La cajera pensó: "¡Mecachis en el señor Refocilez! ¡Que no quiera creerme a mí!... No se puede ser rígido. No se debe tratar hoy el servicio a bache. Una criada es una persona al fin..."

En un colmado de la vecindad, donde querían al señor Refocilez como los dueños de colmado quieren a los clientes, en cuanto le veían entrar y dirigirse a la cajera, una linda joven que acertaba a ser amable, pensaban: "¡Ya se le habrá ido la muchacha al señor Refocilez!"

Por eso sería el no ir ahora a verla el señor Refocilez... Y había dicho la última vez: "Me da usted una idea." ¡Pobre señor! ¿Sería capaz de tener ideas?...

Un buen día fué el que volvió a asomar la jeta el distinguido cliente señor Refocilez.

Y, en efecto, el señor Refocilez iba con el sonsonete a la linda cajera: —Sabe usted de alguna muchacha hacendosa, dócil, etc.?

—¿Ya está usted sin sirvienta otra vez?... ¿No le mandé una hace quince días?...

—Sí, me mandó usted una... —¿No le mandé el objeto?... —¿Qué! Responda y algo sucia... Quedaban de acuerdo. La cajera anotaba: "Calle Tal, número tantos... Señor Refocilez."

—Cuando nada me dice, supongo que tendrá usted muchacha... —Supone usted mal, pollita. No la he dicho a usted nada en algún tiempo porque no me gusta molestar. Pero sigue la película. ¡Es un género atroz el de las maritornes!

—Creí que habría seguido usted mi... su advertencia, no digamos consejo.

—¿Su... advertencia?... —Como dijo usted últimamente que le daba yo una idea... —Me preocupa. Y no sé qué hacer. El problema se agrava.

La cajera sintió un puntito de compasión. Aquel pobre ventrucho le daba cierta lástima. Una lástima que podríamos llamar ridícula. Porque... cuidado que era ridícula aquella cabeza de melocotón encima de unos hombros de a metro y pico!

—Los tiempos han cambiado, señor Refocilez. Y con los tiempos, las costumbres. Se le irán cuantas criadas tome, si las trata usted afortunariamente.

El señor Refocilez hizo una mueca. ¿Autoritariamente?... ¿Yo?... —O con alguna rigidez.

—¿Rigidez?... Mire usted, pollita. He llevado la cuenta. En tres meses se fueron seis por... por eso del autoritarismo que usted dice.

—¿Lo ve usted, hombre? —En otros tres meses, se han ido ocho por... por todo lo contrario. Las he pagado bien y tratado a maravilla.

La linda cajera se acordó de lo que le había dicho una de las muchachas. Y observó al señor Refocilez, pintada la duda en el semblante: ¿A maravilla?

—Sí; besándolas y abrazándolas a cada ocasión propicia. ¡Ya ve usted!

Pagó el gasto, y se fué de corrido. La linda cajera estalló en una risotada.

SEBASTIAN GOMILA

Nuestros colaboradores

VERSOS

Harto de groserías de ordinarias, y de intenciones de mosquitas muertas, a porteros que tengo ¡¡¡extraordinaria!!! [Fros!!!], pues sin cobrar salarios se dan bien puntualmente los alertas, hice dar orden de no abrir las puertas, aunque lleguen a ellas con rosarios, grilletes y las UNAS recubiertas, que es como deben ir los presidiarios, que llenan con lo ajeno sus espaldas.

F. DE L.

La rosa enamorada

La rosa roja se empujaba en el rosal con gracia de mujercita. Era suave, delicada y fragante. Entre el verdor de las hojas, parecía en el jardín una herida abierta. No había flor tan bella. Brotó con maravilloso encanto. Las mariposas revoloteaban en torno de la rosa roja, y con sus sedosas alas la acariciaban los finos pétalos. Por la noche, mientras dormía, los grillos y las ranas tejían en torno de su sueño los más apasionados cantos epitalámicos.

Todo el jardín parecía haber florecido para recreo de la rosa roja. Y así estaba ella de vanidosa y se balanceaba en el extremo del tallo, coqueteando frívola e ingrátida. La fama de su belleza había cobrado prestigio maravilloso en el jardín. Y la hiedra, que subía por un paredón ruinoso situado en un ángulo del parque, trepaba con afán de encaramarse a lo alto del muro, para desde allí poder contemplar a la linda flor.

romanza para cantarla al pie del rosal... Batió el vuelo y recorrió el jardín en afán de hallar a la bella fugitiva. Pero sus pesquisas fueron infructuosas. Preguntó a los jazmines, y a los pensamientos, y a la hiedra, y a los patos, pero ninguno sabía nada de la rosa roja.

Quando su desconsuelo era mayor, se posó en la copa de un almendro, y desde allí vio a la deseada flor. Estaba en la terraza de la quinta señorial. El jovencito la tenía en las manos y la besaba deliciosamente. Creyó morir de rabia y de celos el pobre ruiseñor. Pero de pronto vio algo terrible. El muchachito ofrecía la rosa roja a una elegante mujer que con él estaba asomada junto a la balaustrada de piedra. Ella la cogió, y sin preocuparse del crimen que cometía la deshojó lentamente, y cada pétalo lo fué echando al aire.

¡Cuántas ilusiones había despertado para recreo de la rosa roja. Y así estaba ella de vanidosa y se balanceaba en el extremo del tallo, coqueteando frívola e ingrátida. La fama de su belleza había cobrado prestigio maravilloso en el jardín. Y la hiedra, que subía por un paredón ruinoso situado en un ángulo del parque, trepaba con afán de encaramarse a lo alto del muro, para desde allí poder contemplar a la linda flor.

¡Cuanto debía sufrir la pobre flor, que puso su amor en un imposible! Qué destino tan terrible el suyo... Y también sufría el ruiseñor por haber puesto su amor en un imposible, en una cosa que no era de su condición... Allí, en el fondo de la graciosa cabecita del galán ruiseñor, cruzó por un instante el pensamiento de una dolorosa filosofía. Después se fué volado al rosal, apoyó el pecho contra él y se dejó morir, machándosele la sangre al clavársela las espigas en el pecho. El rosal se fué tiñendo de rojo, y a la mañana siguiente, cuando amaneció, tenía una flor roja, una rosa de sangre como una herida abierta.

—Pero el más apasionado galanteador de la rosa roja era un ruiseñor, que tenía colgado su nido en la enramada tupida de un frondoso árbol. El ruiseñor estaba locamente enamorado de la rosa roja y para ella trenzaba sus cantos más armoniosos. Empezaba con un hilillo sutil e impreciso, lo ensanchaba luego como un diestro trovador, y terminaba con una fermata extraordinaria. Todos sus proyectos se cifraban en ser amado por la preciosa flor. Se había declarado sin número de veces. Pero ella no le quería. Le tenía infinita ternura, eso sí; pero amarle... no le amaba. Y eso que le encontraba adorable, tanto por el plumaje como por el travieso piquito y las graciosas e inquietas alas, que le conducían por el aire con revoltoso vuelo.

—¡Cuántos!... ¡Cuántos!... ¡Cuántos!... dijeron los patos... El ruiseñor está muerto y en el rosal ha florecido una rosa nueva.

Se zambulleron en el estanque, estremecieron sus cuellos salpicando el agua y siguieron murmurando como viejas madres.

—¡Cuántos!... ¡Cuántos!... La rosa nueva es más roja que la otra. Es la rosa del amor imposible.

JOSÉ CASTELLON

Nuestros colaboradores

La pluma de un muerto

Con este título, y en memoria del que fué nuestro estimado compañero en la Prensa José Cirer Sumandi, fallecido en Manila (Filipinas), donde fundó la Revista Gráfica España y fué redactor-jefe de "El Mercantil" y "La Vanguardia" ha escrito esta poesía el aplaudido poeta don Francisco Seguí.

A mis manos ha llegado una pluma de valía: la pluma con que escribía el que fué mi amigo amado. En Manila defendió el Hispano Pabellón; con valentía y tesón por nuestra causa luchó.

Una mujer enlutada darme su pluma ha querido y al tomarla yo he sentido de pena el alma inundada.

¡Oh la prenda que me dió! ¡Es la pluma peregrina que la Prensa filipina a su talento ofrendó!

Con un rico lapicero en un estuche guardada está la pluma dorada que esgrima el Caballero. ¡El Caballero de piedra! ¡Así Cirer se firmaba y al trabajo se aferraba como al tronco está la hiedra!

¡Con tal pluma podrá hacer mucha y bella poesía pues será la pluma mía la ganada por Cirer!

FRANCISCO SEGUI

ENSAYOS JURIDICOS.— Derecho Foral de Mallorca por don Matías Mascará y Alberó. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 8.ª edición. De venta en la Librería de José Tous.

Don Juan Cabrer Balaguer

Falleció en Poñce, Puerto Rico

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Esperanza Llull, hijos Juan y Alberto, hija política, nietos y hermano (tusentres) hermana, sobrino Pedro y demás familia al participar a sus amigos y conocidos; tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan tener presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que se celebrarán mañana jueves de ocho a diez en la Capilla de las Almas de la iglesia de Santa Eulalia.

No se invita particularmente.

Informaciones

Del Gobierno Civil

Conforme dijimos, anoche salió para Barcelona y Madrid, el Gobernador Civil de esta provincia, señor Conde del Vado.

Le acompaña su Secretario particular el Barón de la Peña.

Nuestra primera autoridad civil piensa hallarse de regreso en Palma, con su familia, dentro de pocos días.

Antes de marchar el Gobernador, hizo entrega del mando superior civil de la provincia en la persona de don Ernesto Escat, Secretario de dicho centro.

Este señor, con quien hemos hablado esta mañana, nos ha dicho que no tenía noticias de interés para comunicar a la prensa, que, cuanto de nuevo ocurra tendrá sumo gusto en comunicarnos.

Un B. O. extraordinario de cuenta de la salida del Gobernador señor Conde del Vado, y de haberse encargado del mando de la provincia, don Ernesto Escat Martínez.

En el Ateneo

Para mañana: Educación Física de la mujer, por don Emilio Pou.

Mañana jueves a las 7 de la noche tendrá lugar en el Salón del Ateneo una conferencia a cargo del culto escritor y coronel retirado don Emilio Pou, que tratará de "La Educación Física de la Mujer", tema de la más alta importancia práctica que seguramente será tratado con el acierto natural en quien se ha dedicado al estudio de tan interesante asunto con la inteligencia y constancia con que lo ha hecho "El Capitán Beller".

La conferencia será acompañada de proyecciones demostrativas de los principales ejercicios que pueden asegurar la salud femenina. El acto será público.

Notas de Arte

El próximo sábado se inaugurará en las Galerías Costa una exposición de acuarelas de Margaret Hall Sweevey.

El catálogo es el siguiente: 1. Patio de Can Fucimany. Deyá.— 2. Cocina de Son Forteza.— 3. Parral, Manacor.— 4. Mercado, Palma.— 5. Casas, Ibiza.— 6. Cocina de Santa Ponsa.— 7. Delante del Horno, Ibiza.— 8. Almez, Es Rafal.— 9. La Esplayeta.— 10. Olivos en la Niebla.— 11. Portal, Deyá.— 12. Calle a Siena.— 13. San Domenico, Firenze.— 14. Lamouri.— 15. Retrato.— 16. Retrato de Marshall.— 17. Barcos Verdes, Buffalo.— 18. Reflejos.— 19. Anclas.— 20. La Locomotora.— 21. Puente a Buffalo.— 22. Fábrica Metalúrgica, Buffalo.— 23. El Caza-Contrabandistas.— 24. Pala de Vapor.

Aprendices de aeronáutica

Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha publicado un edicto haciendo saber que por Real Orden de 12 del actual se abre un concurso para cubrir 120 plazas de Aprendices de aeronáutica Naval con arreglo a las bases siguientes:

- Primera.— Para ingresar como Aprendices de Aeronáutica Naval deberán los candidatos reunir las condiciones siguientes: a) Ser ciudadano español. b) Haber cumplido 15 años y no exceder de 17 el día 1.º de Julio próximo, fecha de ingreso como Aprendices de aeronáutica. c) Ser soltero. d) Acreditar en reconocimiento facultativo la robustez y demás condiciones exigidas para el servicio de esta especialidad. e) Saber leer y escribir y las cuatro reglas de Aritmética. Segunda.— Las solicitudes de puño y letra de los que deseen ingresar se dirigirán al Ministro de Marina, entregándose en las Comandancias y Ayudantías de Marina acompañadas de los documentos siguientes: a) Certificado de nacimiento del Registro Civil. b) Certificado de buena conducta expedido por la autoridad municipal correspondiente.

c) Acta del consentimiento del padre, madre o tutor levantada ante las autoridades antes citadas del acta que se presente la solicitud, en la que se hará constar, además, por simple manifestación de la persona que dé el consentimiento, que el candidato es soltero, y si es o no inscrito en la Marina, así como si su padre es o ha sido militar, exponiendo el fuero de Marina o Ejército que le corresponda.

En el mismo documento el padre, madre o tutor hará constar, en nombre del menor interesado, que este se compromete a servir en la Marina; en el caso de obtener el ingreso en la Sección de la Escuela, durante doce años de servicio activo después de cumplidos los diez y ocho años de edad.

El orden de prelación para llamar los concursantes será:

1.º Los huérfanos o hermanos de marinos muertos en el cumplimiento del deber.

2.º Los que acrediten oficio o méritos contraídos en talleres mecánicos, con preferencia dedicados a construcción o reparación de aeroplanos e motores de explosión.

3.º Los que carezcan de padre.

4.º Los hijos de marinos o militares.

5.º Los hijos de inscriptos de marinería.

6.º Los hijos de paisanos.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el día 10 de mayo próximo.

La escuadra española en Pollensa

Por telegrama que ha recibido el señor Gobernador, se sabe que el día 24 a las 17:30 funde en Pollensa la escuadra española de instrucción compuesta por los acorazados "Jaime I" y "Alfonso XIII", cruceros "Miguel Cervantes", "Príncipe Alfonso", "Almirante Cervera" y los destructores "Sanchez Barcastegui", "Almirante Ferrandiz", "José Luis Díez" y "Lepanto".

Fomento del Cívismo

Función Teatral

El próximo jueves a las 6 de la tarde tendrá lugar en el salón teatro del "Fomento del Cívismo" una velada literario-musical a cargo de la Cátedra de Declamación de la misma la cual proyecte verse muy concurrida.

Dicha función es a beneficio de dicha Cátedra para la cual se ha confeccionado un escogido y arroyente programa.

Habrà bandeja. Nota.—Por no haber tiempo material de hacerlo personalmente quedan invitados a la misma los señores socios y familias.

Diada agrícola en Felanitx

Concurso de avicultura.—Exposición de maquinaria.

El pasado sábado, día 21, celebró la Asociación Provincial de Ganaderos la junta general ordinaria, en la que se aprobó la Memoria y Balance del pasado año.

La asistencia fue muy numerosa y haberse citado a los Presidentes y principales propietarios para tratar de intensificar la actuación y mejorar la organización en beneficio de los interesados agropecuarios.

Se acordó reunirse el tercer domingo de abril todos los Presidentes de Sindicatos y Juntas locales, para estudiar una ponencia encaminada a una intensa actuación económica, especialmente en la parte de compra venta.

Se cubrieron las vacantes de la Junta y se reeligió, por aclamación, los vocales a quienes por suerte había tocado cesar.

Se acordó, a propuesta de la representación de Felanitx, que la Diada anual Agrícola, que este año debe celebrarse en aquella ciudad, tenga lugar

el día 10 de mayo. Y que con motivo de ella se celebre un Concurso de Avicultura y una Exposición de Maquinaria Agrícola, para lo cual se invita a las personas interesadas en ambos ramos de producción, para que se preparen para dicho Certamen.

La motonave "General Berenguer,, a Baleares

En nuestro colega "Diario de Cádiz" del pasado sábado día 21, leemos una amplia información de la nueva motonave "General Berenguer" que ha sido construida en los Astilleros Echevarrieta y Larrazaga de dicha ciudad para la Compañía Transmediterránea. En dicho día, se hicieron las pruebas oficiales ante las autoridades de Marina.

Termina, su larga información el colega gaditano, con las siguientes líneas:

"Mañana probablemente zarpará la motonave "General Berenguer" en dirección a Barcelona, para hacer luego la línea Barcelona-Baleares".

Una partida sorprendente

Comunica al señor Gobernador la guardia Civil del puesto de Santañy: Prestando servicio de vigilancia la pareja, al llegar a la calle de Portopetro del lugar de la Alquería Blanca, frente a la Casa núm. 13, oyó ruido de dinero seguido de fuerte discusión. Sospechando pudiera ocurrir algo la benemérita llamó a la puerta, dando, al preguntar los de dentro quién llamaba, un nombre supuesto.

Abrió la puerta el propietario de la vivienda y, al encontrarse ante la fuerza intentó volver a cerrar sin conseguirlo.

Mientras la benemérita subía la escalera de la habitación donde se hallaban los que discutían, estos pusieron pies en polvorosa escapándose por otra escalera que tiene la casa, pudiendo sin embargo, ser detenidos algunos de ellos los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado.

La guardia civil se incautó y entregó al Juzgado cuatro pesetas, un juego de naipes que se hallaban sobre una mesa y varios objetos, confesando los detenidos que jugaban al monte.

De enseñanza

Titulos.—Se han recibido en la Sección administrativa de Primera enseñanza de esta provincia cuyas oficinas están instaladas en la Plaza del Hospital número 6, los siguientes títulos cuyos interesados podrán pasar a recogerlos previa exhibición de su cédula personal, y abono de dos timbres móviles de 0'15 pesetas.

A favor de don Juan González Moro Zaforteza, natural de Alzola de Tierras (Madrid), el título de Bachiller universitario (Sección de letras).

A favor de don José Ferrer Pérez y don Andrés Vaneil Torrandeli, naturales de Palma el primero y de Leca el segundo, el de Bachiller (Sección de Ciencias).

Vacantes.—Aparecen en la "Gaceta" del día 19 la relación de Escuelas Nacionales que podrán ser solicitadas por los cuatro primeros turnos de traslado con arreglo al Estatuto vigente. Estos son:

Para Maestro: 1—Algaída; unitaria número 1; 2.433 h. Puede solicitarse por consorte.

2—Algaída; unitaria número 2, id.; Puede solicitarse por consorte.

3—Alquería Blanca (Santañy); unitaria; 996 h. Puede solicitarse por consorte.

4—Búger; unitaria; 1.155 h. Puede solicitarse por consorte.

5—Buñola; Dirección de graduada; id. Puede solicitarse por consorte.

6—Buñola; Sección de graduada; id. Puede solicitarse por consorte.

7—Buñola; Sección de graduada; id. Puede solicitarse por consorte.

8—Calviá; unitaria, 1.734 h. Puede solicitarse por consorte.

9—Campos del Puerto; unitaria número 2; 5.37 h. Puede solicitarse por consorte.

10—Ciudadela; Dirección de graduada; 9.712 h.

11—Ciudadela; Sección de graduada idem.

12—Ciudadela; Sección de graduada; idem. Puede solicitarse por consorte.

13—Deyá; unitaria; 658 h. Puede solicitarse por consorte.

14—Esporlas; unitaria; 3.031 h. Puede solicitarse por consorte.

15—Estalenchs; unitaria; 672 h. Puede solicitarse por consorte.

16—El Palmer (Campos del Puerto); mixta; 700 h. Puede solicitarse por consorte.

17—Felanitx; Sección de graduada; 17—Felanitx; Sección de graduada de 6 grados; 11.708.

18—María de la Salud; Dirección de graduada; 2.313 h.

19—Mahón; unitaria núm. 1; 17.061.

20—Montuiri; unitaria número 1; 2.356 h. Puede solicitarse por consorte.

21—Palma (Hostalets); unitaria; b.464 h.

22—Palma; unitaria número 1; id. Puede solicitarse por consorte.

23—Palma (Can Capas); unitaria; idem.

24—Porreres; unitaria; 969 h. Puede solicitarse por consorte.

25—Santañy; Dirección de graduada; 3.264 h.

26—Santañy; unitaria; idem.

27—Santañy; Sección de graduada; id. Puede solicitarse por consorte.

28—Son Servera; unitaria; 2.46 h. Puede solicitarse por consorte.

29—Valldemosa; unitaria; 2.766 h. Puede solicitarse por consorte.

30—Villacarlos; unitaria; 2.503 h. Puede solicitarse por consorte.

Para Maestra: 1—Alayor; unitaria; 2.034 h. Puede solicitarse por consorte.

2—Algaída; unitaria, 3.433 h. Puede solicitarse por consorte.

3—Atxa o (Sta. Eulalia del Río); mixta 700 h. Puede solicitarse por consorte.

4—Campos del Puerto; unitaria; 2.933 h. Puede solicitarse por consorte.

5—Capdepera; unitaria; 2.766 h. Puede solicitarse por consorte.

6—El Palmer (Campos del Puerto) unitaria; 700 h. Puede solicitarse por consorte.

—Son Catlar (Campos del Puerto) mixta; 500 h. Puede solicitarse por consorte.

8—San Fernando (Formentera; unitaria; 573 h. Puede solicitarse por consorte.

9—Son Sardina (Palma); unitaria 11.097 h. Puede solicitarse por consorte.

10—Trui d'en Vicle (Sta. Eulalia del Río mixta; 700 h. Puede solicitarse por consorte.

Feria de Ramos

Cajas de compases - Teatros - Cajas de lápices - Cuadernos de pinturas - Cajas de pinturas - Estuches de lápiz, palillero y corta papel - Cortapapeles y cuartillas - Afilalápices - Cortaplumas. Meccanos - Juegos de Lotería - Arquitectura - Rompecabezas - Rompe abejas de letras - Juegos del asalto, de damas y de aritmética, etc., etc.

Libros de cuentos de todas clases y tamaños. DOS BUENOS JUGUETES METALING Y MECCANO Instruyen y educan Imprenta, Librería y Papelería de José Tous—Plaza de Cort, número 29.

¡¡TOROS!!

¿Es Vd. admirador de la Fiesta Nacional? De los diestros actuales que no hayan torreado en Palma, cuales prefiere Vd. para la primera corrida que se dará el 7 de Junio próximo en el Coliseo Balear?

La Empresa de dicho Coliseo con el fin de que la misma afición sea la que elija la terna, ha resuelto abrir un plebiscito, que se cerrará el 30 del actual.

Entre los que hayan indicado la terna que obtenga mayoría de votos, serán sorteadas tres entradas de tendido de sombra para la expresada corrida.

Los que quieran tomar parte en el plebiscito deberán mandar su voto bajo cerrado a la Empresa del Coliseo Balear, Librería Tous, plaza de Cort, firmado con su nombre y apellidos y expresando su domicilio, a cuyo efecto insertamos un cupón al final de la página séptima.

11—Valldemosa; unitaria; 1.817 h. Puede solicitarse por consorte. 12—Villacarlos; unitaria; 2.508 h. Puede solicitarse por consorte. Restricción sin efecto.—P. Real orden número 437, de 11 de marzo ("Gaceta" del 13 se deja sin efecto la restricción de la posesión para aquellos maestros que renunciaron las Escuelas para que fueron propuestos. Comisión.—La "Gaceta" de 13 inserta la Real orden número 434 de 1.º del actual invitando a todas las Escuelas y nombrando una comisión para que preparen trabajos con destino a la Exposición que habrá de celebrarse en Barcelona. Orden.—Por orden del 13 de marzo ("Gaceta" del 16) se dictan instrucciones para evitar errores en el tercer folio del primer Escalafón del Magisterio.

Almacenes Casa Roca Lonjeta, 53 Exposición de objetos regalo para DOMINGO DE RAMOS

Notas del Carnet PERSONALES

- * En la Facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona ha obtenido el título de Abogado el aprovechado joven, don Miguel Corró Muntaner. Le felicitamos. * Para ocupar la vacante de Capellán del Convento de Santa Magdalena de esta ciudad por fallecimiento del Rdo. Sr. Pou, ha sido nombrado el Rdo. don Pedro Gelabert Mas, actualmente Vicario de la Iglesia parroquial de San Jaime. Le felicitamos. * Se encuentra completamente restablecido de la grave enfermedad sufrida, habiendo reanudado su profesión, nuestro amigo, Dr. don Onofre Juaneda. * Completamente restablecido, se encuentra de la enfermedad sufrida, el Agente Comercial Colegiado don José Torres Riera. * Ha sufrido una intervención quirúrgica, practicada con feliz resultado por el Dr. Valdés, la sobrina del Inspector de Sanidad de Menorca Dr. don Antonio Blanc. * Se halla enfermo de algún cuidado el médico Dr. don Tomás Darder. Le deseamos una pronta mejoría. * Anoche pasaron al muelle para despedir al Gobernador Civil señor Conde del Vado, el Alcalde señor Suau, el Presidente de la Diputación, señor Massanet, el jefe de Obras Públicas señor Manrique de Lara, el Inspector de Sanidad Dr. Durich, el oficial primero del Gobierno Civil señor Martínez Sevilla, el oficial Sr. Fiol, el Comisario señor Flores y el jefe de Seguridad señor Cols. También pasaron a despedir al Gobernador los señores Saridakis, Morell, Gual, Borrás y otros.

NECROLOGICA

Ha fallecido en esta ciudad, a avanzada edad, el antiguo operario de esta casa, don Antonio Puigsever. El finado era modelo de caballeros, por lo que su muerte ha sido muy sentida. El entierro que se efectuó esta tarde a las cuatro se ha visto muy concurrido se ha verificado muy empujado corrido prueba de las muchas relaciones del finado. Reciba su familia nuestro sentido pésame en especial sus hijos don Miguel, don Antonio, don Mata, y don Gabriel, también empleados de a casa.

DE VIAJE * Esta mañana han llegado de Barcelona don Gabriel Leon, don Vicente Juaco, don Juan Sampo, don Miguel Sampo, don Miguel Contador, don Joaquín Pons, don Faustino Salvá, don Antonio Muñoz. También ha llegado esta mañana el Marqués de Viana. * Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Antonio Tramullas, don Angel Cortés, don José Mantea, don Francisco Pujol y don Juan Ripoll. * Han salido esta mañana en el correo de Ibiza y Valencia don Miguel Pallicer, don Juan Ayular, don José Garrido, don Santiago Delgado, don Bartolomé Riutord, don Guillermo Forteza y don Antonio Escubos. * Esta mañana ha salido para Ibiza, nuestro amigo, el Inspector del "Crédito Balear" en dicha isla, don Pablo Coll. * Ha salido para Madrid, con objeto de asistir a la sesión que tiene que celebrar el Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, don José Casasnovas Obrador, Presidente de la Cámara de Comercio de esta Ciudad y Vocal de aquel Consejo, para cuyo cargo fué designado en las últimas elecciones celebradas, en representación de la Zona Catalano-balear.

LUZ PETROMAX para los comercios

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTORAL.—Santa Eugenia, Virgen y mártir. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de San Felipe Neri, en honor de Nuestra Señora de los Dolores. A las seis, Misa cantada y Exposición del Santísimo. Al anochecer después del solemne Sptenario de Nuestra Señora de los Dolores, reserva de S. D. M. OTRAS FUNCIONES.—En la iglesia de la Merced, la Asociación de los Nueves Eucarísticos celebrará su función reglamentaria con Misa de Comunión general a las siete y media. Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario y Via-Crucis, Gran Hora Santa de Reparación con Exposición de S. D. M. VISITA.—A Nuestra Señora de la Paz en la iglesia parroquial de San Jaime.

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana el "Príncipe Alfonso", capitán don Mateo Seguí. Con el pasaje y carga del mismo puerto el "María Mercedes", capitán don Damián Rigo. De Ciudadela la balandra "Antoneta", patrón don Blas Servera. DESPACHADOS.—Con el pasaje y carga han quedado despachados. A las 12 ha salido para Ibiza y Valencia el "Mallorca", capitán don Bartolomé Company. A las 9 de la noche saldrá para Barcelona el "Príncipe Alfonso", capitán don Nicolás Company. TIEMPO REINANTE.—Palma.—Viento calma, mar llana, cielo celestes. Alcudia.—Viento N. E. fresco, mar marejadilla, cielo acalajado. Sóller.—Barómetro 763, termómetro 17, viento calma, mar llana, cielo despejado. Ibiza.—Barómetro 771, termómetro 15, viento N. E. flojo, mar rizada, cielo nuboso. Bajoli.—Barómetro 766, termómetro 12, viento N. E. flojito, mar rizada, cielo nuboso.

Veloz Sport Balear

Esta Sociedad saca a concurso la explotación del Velódromo de Tirador de su propiedad para la celebración de espectáculos ciclistas y de otras clases que tenga a bien organizar el concesionario. El pliego de condiciones obra en la Secretaría del Veloz para su examen, todos los días hasta el día 15 de abril próximo, fecha en que se cerrará definitivamente.

Restaurant BORN

La Dirección del "Café Restaurant Brasserie Born", nos comunica que seguirán como hasta ahora los Conciertos diarios por el renombrado Sexteto Miralles. Después de la Cuaremsa se inaugurarán los Thes Danzants donde se podrán reunir las selectas familias de esta hermosa Isla. Habiendo llegado el afamado Jefe de Cocina de Barcelona lo pone en conocimiento de la distinguida concurrencia que asiduamente favorece aquel espléndido local, que continuarán confeccionándose suculentos menús compuestos de entremeses y tres platos al reducido precio de cinco pesetas cubierto.

Alcaldía de Palma

ARBITRIO SOBRE INQUILINATOS El día 1.º del mes de Abril próximo, quedará abierta la cobranza del arbitrio sobre los inquilinatos, en período voluntario hasta el 1.º de Junio, correspondiente al actual ejercicio, en la Oficina recaudatoria, calle de San Bartolomé núm. 28-1.º. Palma 25 Marzo 1931.—El Alcalde, Jaime Suau.

Subasta judicial

Para el 26 próximo a las 12 está señalada la venta en pública subasta de las mantas procedentes de un juicio de quiebra, en las condiciones insertas en el "Boletín Oficial", de 12 corriente. LA SINDICATURA

Acaban de publicarse

FL FASCISMO AL DESNUDO.—Revelaciones de un periodista italiano sin subrayados crueles de diatriba, pero también sin históricos afetes apologeticos, aparece el fascismo en este libro, llenas sus páginas de contundencia, exactitud y veracidad. por Giuseppe Torre, 5 pts. ejemplar. INGLATERRA, EJEMPLO DE DEMOCRACIA.—Obra de enorme actualidad. El verdadero alcance del laborismo inglés y de todos los problemas sociales del imperio británico, por Rudolf Kirschner, 6 pts. ejemplar. De venta en la librería José Tous.

Teatros

LIRICO

Mañana tendrá lugar en este teatro el estreno de la película nacional "El Rey que rabió" versión cinematográfica de la famosísima zarzuela española...

BALEAR

Como ya adelantábamos ayer, mañana tendrá lugar en este teatro el repise de la famosa producción de la Fox titulada "Del mismo barro" película totalmente dialogada en español...

Saldrá V. de compras? Visite pues la CASA MATONS

Deportivas

EN SOLLER.—Sóller F. C. 3.—Institución Provincial Educativa, 2

Con asistencia de bastante público contendieron ayer en partido amistoso en el campo del Patronato, el equipo titular de la Institución Provincial Educativa, (antes Provincial F. C.) de esa y el Sóller F. C.

Resultó un match muy entretenido e interesante, jugándose a un tren rapidísimo por ambos bandos, pues los dos onces pusieron un entusiasmo grande en el juego evidenciando muchos deseos de adjudicarse el triunfo...

El equipo visitante evidenció ser un buen conjunto en el que destacan algunas individualidades, y demostró que sus últimas victorias obtenidas ante equipos de su categoría, no eran hijas de la casualidad.

El Sóller, jugó un buen partido, no teniendo todos los jugadores un gran interés en el juego, resultando su actuación excelente. Reparó Colom A. que después de una temporada de permanencia en América, se reintegró ayer a su equipo...

El primer tiempo fué favorable en dominio a los locales que presionaron largo rato la meta defendida por Comas. En uno de sus avances, Arcas recogiendo un pase largo de Mayol II se internó enviando un chut cruzado que desvió un poste, pero el mismo jugador recogió otra vez el balón mandándolo a las mallas...

En la segunda parte mejoraron su actuación los dos equipos y el juego fué más igualado. Un avance del ala izquierda lo coronó el interior con un chut alto al ángulo que no pudo detener Más, consiguiendo el goal del empate los blanquiverdes.

Arcas al recibir un pase avanza driblando a varios contrarios pero al disponerse a rematar es zancadillado dentro del área castigándose la falta con penalty que Mateu transforma en el segundo goal para el Sóller.

Poco después en un saque de corner contra los blancos, se arma una melée ante la meta aprovechando los visitantes para obtener el nuevo empate.

Los locales pasan a dominar nuevamente, pero sin resultado; es un gran chut de Mateu lo rechaza el larguero, corriendo la misma suerte otro tiro de Suau que el poste también rechaza.

Los blancos obtienen en fin el goal de la victoria en una magnífica combinación entre Mayol, Suau y Arcas que llevan el balón desde medio campo, coronando el avance Suau con un tiro coladísimo que se convierte en el tercer tanto para su equipo.

Sin otras variaciones en el marcador se llega al final del partido con la victoria de los sollerenses por 3 a 2.

Los equipos se alinearon en esta forma: Sóller: Más, Colom, Reus, Rullán, Mateu, Darder, López, Zanoguera, Mayol II, Suau, Arcas. Después del descanso Mayol II, fué sustituido por Mayol I.

J. P. Comas, Bauzá, Mateu, Tur, Crespi, Fuertes, Sabater, Sammartín, Nicolás, Pastor, Tur.

Arbitró el señor Fontaet que estuvo muy acertado.—C.

EN FELANITX.—Lluchmayor, 1-Felanitx, 3

El pasado domingo contendieron amistosamente en Felanitx los primeros onces del Lluchmayor F. C. y del once titular.

El partido había despertado gran expectación por la victoria obtenida por el equipo local en el campo del Monasterio días antes, ello y la espléndida tarde primaveral hizo que el campo presentara un magnífico aspecto.

Empezado el partido a los cuatro minutos el Lluchmayor es castigado con

un penalty involuntario, pues fué el oaló que dió en el brazo "e un defensor, y que valió al Felanitx su primer goal. A los catorce minutos en un avance del Felanitx, el portero del Lluchmayor tuvo que echarse al suelo para detener un balón y cuando se disponía a levantarse fué víctima de un descarado fault por dos delanteros felanitenses...

En los primeros 20 minutos el dominio había sido ligeramente favorable al Felanitx pero luego se inclinó a favor del team visitante el cual por mala colocación de sus delanteros se perdieron dos o tres goals seguros.

Y con el resultado de 2 goals a 0 favorables a los locales se llegó al descanso. Empieza la segunda parte con ataques del Lluchmayor el cual a los 5 minutos logra su único goal válido por mediación de Tomás III.

Domina el Lluchmayor que con estogal a cobrado grandes ánimos, pero este dominio no tiene resultado por la ineficacia de sus delanteros. En una ocasión un defensa del Felanitx comete un monumental penalty al blocar con ambas manos el balón y el árbitro en la "higuera", como si nada hubiese ocurrido.

Después vino un avance de los locales y Más recibió un pase en completo offside, un offside como un "nacscielos", y a tres pasos del marco lluchmayorense pudo fusilar libremente el tercer goal del Felanitx.

Aunque algo decaídos los ánimos de los visitantes por los atropellos de que eran objeto siguen atacando y obtienen un nuevo goal por mediación de Más, pero que es anulado por labor precedida a unas manos del mismo.

Y con ataques de ambos equipos muy peligrosos se llegó al final del encuentro con el resultado de 3 a 1 a favor de los locales.

Es de hacer resaltar la magnífica actuación del guardameta lluchmayorense, siendo las únicas ovaciones que sonaron en el campo para él, que con sus intervenciones entusiasmaba al público.—C.

Nota oficiosa de la Federación

En vista de la falta grave de disciplina cometida por el Lluchmayor desacatando las órdenes de esta Federación, este Comité en sesión celebrada ayer acordó descalificar a perpetuidad a todos los directivos del mismo y expulsar a este Club de la Federación, quedando libres todos sus jugadores.

Debiendo celebrarse el día 6 del próximo abril un partido a beneficio de esta Federación entre el primer equipo Alfonso y una selección formada por jugadores de los demás Clubs de primera categoría, se invita a todos los Clubs aficionados en general a que comuniquen por escrito la selección que creen pueda dar mejor rendimiento.

Dichas contestaciones deben remitirse a este local, Santa Bárbara 4, antes del día 31 del actual, teniendo en cuenta que únicamente pueden intervenir jugadores de los Clubs Balares, Athlétic, Constancia y Manacor.

CICLISMO

Las carreras. En Artá

Las carreras ciclistas que se celebrarán en Artá tendrán lugar el día 5 del venidero mes, en vez del día 5 como estaban anunciadas, para no coincidir en esta fecha con las que se celebrarán en Lluchmayor. El plazo de inscripción terminará en día 30.

Radiotelefonía

Programa para mañana: BARCELONA

11: Campanadas horarias. Estado del tiempo. 13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsin de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: "Unter dem Sternbäumchen", "Marcha", "Mi borrego agoniza", "tango", "Muñequita y Pierrot", vals; "Abbandono", "Doña Francisquita", selección.

Información teatral y cinematográfica. "Kananga", fox; "Humoresque", "Alborada gallega", "Lysistrata", selección; "Discours amoureux", romanza; "Marcial y torero", pasodoble.

15: Sesión radiobenefica. 16: Cierre de la Estación. 17:30: Apertura de la Estación. Cotizaciones. Cierre de Bolsa. "Armillita chico", pasodoble, Trío Iberia; "Coral de Aleluya", del Oratorio; "El Mesías, por la Real Sociedad Coral y Orquesta de Londres; "Oro del Rhin", pericón; "Chicolo", schotis, Trío Iberia "La campana", por Raquel Meller; "Rosas de España", one step.

18: Sesión infantil. 18:30: El Trío Iberia interpretará: Recuerdo a Jaén, capricho; "Flup", selección; "Brise de mer", "Cielo azul", pasodoble. Noticias de Prensa. 19: Audición de discos selectos. 20:30: Curso elemental de inglés. 21: Campanadas Horarias de la Catedral Estado del tiempo en Europa y en España.

Cotizaciones de Monedas y valores. Cierre del Bolsin de la tarde. 21:05: La Orquesta de la Estación interpretará: "Fuera gente!", pasodoble; "Le réve de bébé", selección; "Exquisement", vals; "Timoteo", schotis; "Polonesa"; "Campanas en la pradera. 22: Noticias de Prensa. 22:05: Radioteatro de E A J I. Selección de la comedia catalana en tres actos, de Alberto Llanas, titulada "Don Gonzalo o l'orgull del Jég".

23:45: Audición de discos selectos. 24: Cierre de la Estación.

MADRID 21:30: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Ultimas cotizaciones de Bolsa. Selección de la ópera de Verdi "La Traviata", (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio.) 23:55: Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario "A B C". 24: Campanadas de Gobernación; Cierre de la Estación.

ROMA 7:15: Informaciones Prensa; Boletín del tiempo. 10: Informaciones Prensa; Noticias. 11:45: Discos gramófono. 12:30: Informaciones Prensa; Noticias. 12:55: Hora oficial. Informaciones. 15:15: Cotizaciones Bolsa. 15:15: Cambios; Noticias; Boletín meteorológico. 15:30: Deportes. 15:50: Comunicación agrícola. 16: Concierto instrumental y vocal. 18:15: Deportes. 18:20: Informaciones Prensa; Noticias. 18:50: Discos gramófono. 19:10: Deportes. 19:30: Hora oficial; Una conferencia. 20: Serenata italiana: "Il Misterio Di Persefone".

Gacetillas

—EL COCHE AMBULANTE. Desde hace unos días presta servicio un coche ambulante de Correos pintado de granate llevando una fanja con los colores de la bandera española.

En la parte delantera tras detrás del asiento del chofer y ayudantes un departamento para los oficiales de servicio en los trenes.

—EL ADOQUINADO DEL MUELLE.—Se está procediendo al adoquinado del muelle en la parte de la caseta del fiel contraste de pesas. Se colocan también nuevas vías para el tren de guerra.

—MARCHA DE EXTRANJEROS. Estos días marchan en los rápidos de Barcelona numerosos extranjeros que después de haber pasado la temporada de invierno regresan a sus países.

—MADRINA DE GUERRA.—Pedro Acillona, legionario de la 4.ª bandera, plana Mayor, Ceuta, Africa, desea madrina de guerra.

—HOSPITAL CIVIL. Movimiento de enfermos en el día 24. Servicio de Medicina, 1 altas, 62 existencia. Servicio de Dermo Sifiliografía, 1 Servicio de Cirugía, 67 existencia. Entradas, 24 existencia.

Servicio de Maternidad, 8 existencia. Servicio de Oto-rino-Laringología, 1 entradas, 2 existencia. Servicio de Oftalmología, 11 existencia. Servicio de Tuberculosis, 1 altas, 33 existencia. Operaciones practicadas: ninguna. Palma, 25 Marzo de 1931.

JORGE AGUILA.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante.

PEREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

TARJETAS POSTALES.—Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50. Librería Tous.

LA FILADORA Gran surtido en artículos de Primera Comunión y Semana Santa.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará el festividad de San Braulio. CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona. A la misma hora llegará vapor correo de Mahón.

A la misma hora llegará vapor correo de Tarragona. A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Ciudadela. A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LIRICO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

BALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche. CINES.—Moderno, Orienta Principal y Rialto.

DOMINGO DE RAMOS

El mejor Regalo, el más rico Perfume, los encontrará en la Perfumería INGLESA CADENA, 6

RICINO GOLOSO DELICIOSO PURGANTE

PORT NEGRO PO

De Barcelona

DISTINCION AL DOCTOR FERRER GAGIGAL

Barcelona 25 (6 m)

En carta particular del ministro de Instrucción pública, ha enviado al decano de la Facultad de Medicina, doctor Ferrer Gagigal, la real orden por la que se le concede la Encomienda de la orden civil de Alfonso XII, distinción para la que fué propuesto hace algún tiempo, por el Real Consejo de Instrucción Pública.

EL PROFESOR LEON BERNARD

El jueves próximo llegará a Barcelona el catedrático de Fisiología de la Facultad de Medicina de París para tomar parte en el curso monográfico que se celebra en el Servicio de Asistencia Social de los Tuberculosos sobre las bases iniciales de la tuberculosis pulmonar.

SOLIDARIDAD REPUBLICANA SOCIALISTA

Con este título han pactado una coalición electoral los siguientes partidos:

Partido Republicano Radical, Derecha Liberal Republicana, Partido Federal, Federación de Agrupaciones Socialistas, Partido Republicano Radical Socialista, Partido Republicano Social, Unión General de Trabajadores.

De dicho acuerdo se ha facilitado la siguiente nota: "Reunidos el domingo, a las diez de la noche, en el domicilio social de la Unión General de Trabajadores, pactan la Solidaridad Republicana para luchar unidos en las próximas elecciones municipales.

La Solidaridad Republicano-Socialista de Barcelona luchará con entusiasmo con candidatura completa por las mayorías en todos los distritos."

UNA PETICION

Esta mañana visitó al gobernador la Junta directiva del Centro Republicano de Sanriá para solicitar la reapertura de su salón-café que fué clausurado por orden gubernativa.

UN HOMBRE MUERTO

Esta tarde, en un campo de la barriada de Estadella, de San Andrés de Palomar, cuando estaba trabajando el jornalero Joaquín Gil, de 52 años de edad, le sobrevino un ataque, falleciendo instantáneamente.

Se dieron cuenta del suceso unos obreros que por allí pasaban, los cuales pusieron el hecho en conocimiento de la autoridad. El difunto habitaba en la calle de Santa Cristina, 2, bajos.

MOTORISTA MUERTO

José Cebrián Viñas y su hermano político Pedro Mujol Ballús, de treinta y cuatro años y treinta y ocho años, respectivamente, que procedentes de Gironella se dirigían a Montserrat, montados en una moto para presenciar la carrera en cuesta de Montserrat, al atravesar la ciudad de Manresa sufrieron un grave accidente.

Parece ser que al efectuar un viraje la moto que dirigía Cebrián patinó y se desvió de su camino, siendo lanzado contra un árbol Pedro Mujol, que resultó gravemente herido. Después de asistido de primera intención en una farmacia próxima, fué trasladado al Hospital, donde falleció al poco rato. Esta mañana se ha efectuado el entierro del cadáver del desgraciado Mujol.—C.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares: Presión atmosférica a 0° N. M. G. N. 754'8

Característica de la tendencia barométrica. J. S. Tendencia barométrica. + 1'2 Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. ESE 0 Estado del cielo. N. Temperatura C. 08'0 Lluvia en 24 horas. 0 8 25 de Marzo de 1931.

Comuniones

Se imprimen con prontitud, esmero y en primera RECUERDOS para PRIMERA COMUNION en la papelería y librería de José Tous Plaza Cort, 29.

PARA ELECCIONES

LEY MUNICIPAL de 2 de Octubre de 1877 con las modificaciones posteriores y comentada 9'50 ptas. ejemplar

LEY ELECTORAL para Diputados a Cortes y Concejales de 8 de Agosto de 1907, con notas, apéndices e índices. 3 ptas. ejemplar

TALONARIOS PARA INTERVENIRES De venta en la Librería de J. Tous

Juan Caldentey

Urología (Vías urinarias), Partos. AGUA, 13.

HUEVOS A 2'20 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Barro, n.º 11—Cana María d'es Houa.

SE ALQUILA

Planta baja en la calle de Uetam (Carretera de Inca) con jardín y local para negocio o garach. Informes en el núm. 23.

SE ALQUILA

Un piso de 45 ptas, en el Ensanche. Informes: Miguel Marqués, 60—Ensanche.

Oficiales Pieceras

se necesitan en los Almacenes S MIGUEL Bien retribuidas

Obras novísimas

B ses científicas de una filosofía de la historia, por Gustavo Le Bon, 6 pesetas. Las utilizaciones prácticas de las personas dotadas de conocimiento surramal, por el Doctr E. Osty, 8 pesetas. De venta en la Librería Tous

Obras del Conde Keyserling

El conocimiento creador (La filosofía del sentido), 15 ptas. Renacimiento (La filosofía del sentido), 15 ptas. Diario de viaje de un filósofo (dos tomos), 26 ptas. Europa. Análisis espectral de un continente, 15 ptas. De venta en la librería Tous

La sublevación de Jaca

Relato de un rebelde POR GRACO MARSÁ 5 ptas. ejemplar De venta en la Librería Jo 6 Tous.

Criado de 16 a 17 años, aparente para camarero, necesita matrimonio extranjero. Posición estable, buen sueldo. Precisa ser presentado por sus padres o parientes.

Langostinos, anchoas y aceitunas rellenas

Para Cafés, Bar y Colmados Se reciben martes y sábados. Para encargos: Bartolomé Roca, Santo Domingo, 18, principal.

TEATRO BALEAR Mañana

La tan deseada reprise

DEL MISMO BARRO

HABLADA EN ESPAÑOL

por Juan Torena y Mona Maris

PRINCIPE ALFONSO HOTEL

A partir del jueves día 5 de Marzo inclusive TODOS LOS JUEVES

Five - O'Clock Tea Dancing

En el espléndido Salón ESTILO ARABE

Todos los días magníficos cubiertos a 7'50 y 6 ptas.

TEATRO LIRICO Mañana jueves

Una grandiosa película nacional

El Rey que rabió

Versión cinematográfica de la famosísima zarzuela española

CREACION DE

Amelia Muñoz-Juan de Orduña-José Montenegro y Pedro Barreto

Adaptación musical de la famosa partitura

POR TELEGRAFO

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA

Madrid 25 (2 m.)
Esta tarde se ha reunido el Consejo de ministros.
Al llegar el conde de Romanones dijo que no tenía noticias del supuesto contrabando de armas en Marruecos. Añadió que creía que en el Consejo seguiría informando el ministro de Fomento.

El marqués de Alhucemas dijo que llevaba expedientes de libertad condicional. Preguntado sobre los presos políticos, dijo que creía que hoy serían puestos en libertad.

Al preguntarse a los ministros de la Gobernación e Instrucción sobre los sucesos estudiantiles les restaron importancia.

El Consejo quedó reunido a las cinco y media de la tarde.

LO TRATADO.—EL CAPITAN SEDILES IRA A MAHON

En el Consejo de Ministros, el de Marina empleó la mayor parte exponiendo lo referente a la liquidación de la Compañía Trasatlántica, hablando de posibles soluciones y orientaciones para el proyecto de bases para las comunicaciones marítimas, encaminadas a perfeccionar las líneas, tarifas y escalas.

Examinaron los Ministros la sentencia relativa a los sucesos de Jaca. Ninguna causa vendrá al Tribunal Supremo.

Es casi seguro que el capitán Sediles vaya a cumplir su condena a Mahón. Esto será objeto de una disposición del Ministerio de la Guerra pues la disminución de años oscila entre doce y trece.

Los Ministros desmintieron la dimisión del general Burguete del cargo de Presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, como el Gobierno se proponga a adoptar alguna determinación relacionada con su actuación en el palacio de Justicia.

Se trató de las algaradas estudiantiles de hoy. El Gobierno no encuentra justificada la conducta de los escolares, en los que se han mezclado elementos extraños. Se evitará enérgicamente que se reproduzcan los sucesos.

El señor Ventosa dió cuenta de las peticiones de los carabineros para poder gozar pluses de reenganche por años de servicios igual que percibe la benemerita, y así se acordó.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE Y EL SR. LACIERVA

Madrid 25 (2 m.)
El Consejo terminó a las nueve de la noche. Dijo que de lo tratado se facilitaría una nota.

—Ahora voy a la Embajada inglesa para asistir a la comida que allí se celebrará.
El Consejo acordó pedir una información de Marruecos sobre las noticias que han circulado acerca del contrabando de armas.

El Sr. Lacierva dijo que habló de asuntos tratados relativos a su departamento.

Preguntado si se había tratado en Consejo sobre la nota de los constitucionales, contestó negativamente. Añadió que la desconocía.

Un periodista le dijo:
—Pues piden el poder.

El Sr. Lacierva respondió:
—Nosotros somos muy amables y se lo daremos enseguida.

Igual se dió al Sr. conde de Romanones y este respondió:
—Pues que se lo den cuanto antes.

MAS DE LO TRATADO

El Sr. marqués de Alhucemas dijo que el Ministro de Marina había hablado extensamente sobre el proyecto referente a la Compañía Trasatlántica.

Al salir el Ministro de Marina dijo que había empezado a exponer su opinión sobre la Trasatlántica y que continuará el tema en otro Consejo.

La Política

LO QUE DICE EL CONDE DE ROMANONES

Madrid 25 (2 m.)
El Sr. conde de Romanones, hablando con los periodistas dijo que a pesar de los rumores, no hay ni atisbo de crisis ni discrepancias, ni monsergas.

El día que ocurra algo será muy grave y nosotros tenemos la noción de la responsabilidad que sobre nosotros pesa.

Se lamentó de los sucesos desarrollados hoy. Es preciso mantener el orden, pues después de haber dado todas las libertades precisa también que se respete esa libertad.

La amnistía se pide, y no es el procedimiento de pedirla, como se hace. Es una cosa que únicamente las Cortes pueden conceder.

Además, el Gobierno actual, por lo que ha actuado merece otro trato.

LA LABOR REALIZADA EN MARRUECOS

Mañana visitará al Presidente señor Aznar el general Jordana, quien entregará a aquel un trabajo confeccionado por él y el jefe de la alta Comisaría detallando la labor realizada en Africa.

Se hablará de las futuras orientaciones de la labor en Marruecos.

Programa político de los constitucionales

NOTA OFICIOSA

Madrid 24 (11 n.)

A la una y media se reunieron en el Hotel Ritz los componentes del bloque constitucionalista.

Al salir a las cuatro y media, comunicaron a la Prensa la siguiente nota: "La valiosa coincidencia ya señalada en sus declaraciones públicas por el señor Alba, su presencia entre nosotros tan grata para todos nos ha estimulado a publicar esta nueva nota continuación de anteriores, las cuales ratificamos en toda su integridad.

Ante todo dedicamos cariñoso recuerdo a don José Sánchez Guerra, cuya ausencia material vivamente lamentamos. Una vez más afirmamos que el bloque constituyente es una verdadera federación de partidos o grupos, cada uno de los cuales conserva su propia personalidad y su sello característico, si bien todos han de someterse a lo que demandan las exigencias de unión en lo que no es común.

Lo primero, lo que más fundamental nos guía es la solución al problema gravísimo de la legitimidad del Poder público y que sólo puede otorgarla la soberanía nacional en toda su plenitud por medio de unas Cortes constituyentes en Cámara única. Para esto se requieren unas elecciones absolutamente sinceras en que no haya sombra siquiera por parte del Gobierno de parcialidad y menos de coacción. Nos hallamos tan decididos a dar ostensiblemente la prueba de esta sinceridad, que concedemos a todos los partidos facultades amplísimas para la cristalización y la intervención en el proceso electoral. Esta actitud nuestra, que determinará la impresión de la verdadera voluntad nacional (quita ficticia) y aun pretexa a todos aquellos que desearán que prevalezca la legitimidad, es decir, el poder soberano de la nación en momento en que ésta lo ha recobrado plenamente, la ruptura y supresión del pacto constitucional que pretende apelar a la violencia y confiadamente esperamos que cuantos acepten como principio primordial y base de la soberanía nacional nos otorguen un crédito de confianza.

Huelga decir que en las Cortes constituyentes serán tratadas y resueltas todas las cuestiones que sin ser métra-

mente constitucionales representan interés nacional que no ueda ni deba ser atendido exclusivamente por el Poder ejecutivo.

Punto esencial es también para nosotros la exigencia de todas las responsabilidades contraídas por la dictadura. Es imperativo categórico de justicia y medida de previsión para evitar lo que humanamente es posible la reincidencia de un régimen de fuerza que no sólo viola el derecho causando estragos irreparables en el orden moral sino que mancha las historias de las naciones y los timbres de la civilización.

Aunque no tenemos fé ninguna y nada vez menos, en la sinceridad que pregona el Gobierno, vamos a las elecciones municipales y recomendamos a nuestros amigos acudan reunidos a los comicios.

Lamentáramos muy de veras equivocarnos; pero ni aún así dejaríamos de cumplir nuestras promesas de sinceridad electoral y nuestros compromisos y deberes de gobernantes. Si el Poder viene a nuestras manos y las Cortes Constituyentes que han de ser convocadas en seguida nos otorgaran la confianza para seguir gobernando con ellas reclamáramos la presencia de la nueva Constitución que ha de estructurarse al Estado si bien reconociendo y recomendando la más amplia libertad de los diputados para añadir, quitar, variar y votar, y en los ministros mismos la facultad de disentir de la opinión de la mayoría en alguna cuestión, formulando votos particulares, sin que esto rompiese la unidad del Gobierno, porque todos los que lo compongan han de comprometerse a acatar en último término la voluntad soberana de la nación, sin perjuicio de reservarse el derecho en ciertos casos de servirlo a no en puestos públicos.

El secretariado realizará y resolverá todas las reclamaciones que se produzcan en materia electoral. Presumimos que esta falta de sinceridad no producirá desde luego un conflicto no livia-

no, porque la justicia derecho y la imparcialidad de que nosotros hemos de responder ante la inacción nos impediría consentir que prevaleciera la legitimidad de los Ayuntamientos en los casos evidentemente demostrados.

Procuraremos, pues, armonizar lo que demande la justicia y la confianza que debe tener el país en nuestra imparcialidad, alejando en todo lo necesario la acción del Gobierno en la resolución de estas Cortes.

Antes de concluir, queremos hacer cargo de una acusación que la ignorancia o la interesada adulación del Gobierno nos ha dirigido reiteradamente con toda actitud. Se nos dice que con nuestras exigencias pretendemos humillar y vejar el Poder moderador, de quien se ha de recibir el encargo de gobernar. Entendemos que no hay humillación cuando se trata de servir la voluntad nacional, pero en todo caso, lo que solicitamos es la suspensión de aquellas prerrogativas que por ser absolutamente indispensables para la existencia de las Cortes Constituyentes, para su libertad y para el ejercicio hasta el fin de su plena soberanía en la obra que han de realizar.

Sin esto no cabe aplicar con eficacia nuestra solución, que es la única que puede librar a España de los gravísimos males que la amenazan en los momentos actuales, y la única también —hay que decirlo con toda lealtad— que puede facilitar sin mixtificación alguna la verdadera voluntad soberana del país.

Para la realización de nuestros propósitos consideramos indispensable vivir en un ambiente de cordialidad civil. En tal sentido reclamamos con urgencia la concesión de una amplia amnistía que alcance por igual borrando cualquier posible diferencia a todos los delinquentes políticos, tanto militares como civiles.

Como última palabra hemos de advertir que todos nuestros acuerdos han sido tomados por una absoluta unanimidad."

La "Gaceta"

Madrid, 24 (11 n.)

La "Gaceta", de hoy publica un R. D. disponiendo el aumento de las primas de seguro ferroviaria obligatorio que regirá a partir de las 12 de la noche del día 31 de Marzo en todos los billetes, pases, tarjetas y autorizaciones que se utilicen. A partir del día 1.º de Abril subsiste la excepción del mínimo de dos pesetas en el precio del billete no sujeto a la prima seguro, igual para la Compañía cuyo recorrido no exceda de 15 kilómetros.

El personal ferroviario asimilado satisfará por este año la tarifa siguiente para el personal de nuevo ingreso.

Desde 1.º de Abril la Compañía pagará la nueva tarifa: billetes de valor de dos pesetas y un céntimo a 3 pesetas, 0,15 pesetas; de 3 a 5, 0,20 id.; de 5 a 10 id., 0,35; de 10 a 20, 0,65 id.; de 20 a 30 id., 1,35 id.; de 30 a 40 id., 2 pesetas; de 40 a 50 id., 2,65 id.; de 50 a 60 id., 3,30 id.; de 60 en adelante 4 pesetas.

Las tarifas que se fijan para el personal 1,35 pesetas por año los de tercera clase; 2,65 id. los de 2.º clase y 4,65 ir. los de 1.º clase. 9,30 pesetas por año las familias de agentes de primera dentro de su propia compañía; 6,65 id. los de segunda; 4 id. los de 3.º

Los pases pagarán 25 pesetas los de 1.º clase; 15 ptas. los de 2.º clase y 10 pesetas los de 3.º clase.

También publica otro R. D. declarando caducadas las licencias y términos posesorios y sus prórogas con

cedidos a los funcionarios de las carreras judicial y fiscal, registradores de la propiedad y notarios y disponiendo que todos se encuentren sirviendo sus cargos en 31 del actual en la península y día 4 de Abril en Canarias.

Los Presidentes de las Audiencias Territoriales comunicarán al Ministerio haber cumplido lo dispuesto.

Otro disponiendo que se abra un concurso para cubrir 120 plazas de aprendices de la aeronáutica naval.

Otro disponiendo que se publique el escalafón de catedráticos de las Escuelas de Comercio que se insarta.

Una información

SOBRE UN SUPUESTO CONTRABANDO DE ARMAS EN MARRUECOS

Madrid 24 (11 n.)
El periódico "Ahora" publica el siguiente telegrama, fechado en Málaga:

"Por viajeros llegados de Melilla se tienen en ésta noticias de haberse descubierto en la zona del Rif, una organización que se dedicaba al contrabando de armas.

Este rumor, que ya hace algunos días circulaba por las plazas de nuestro protectorado, ha tomado cuerpo al tenerse noticia de que las autoridades militares han actuado enérgica y rápidamente.

El rumor público atribuído a esta organización de contrabando una importancia evidentemente exagerada, a caso, porque las resoluciones adoptadas por el mando y puestas en práctica por las intervenciones militares han sido terminantes.

Según el rumor popular, en los últimos tiempos las intervenciones militares habían recibido confidencias en virtud de las cuales el teniente coronel jefe de las intervenciones había logrado descubrir un contrabando de municiones a bordo de un falucho al que se vio haciendo señales desde la costa a un grupo que se hallaba en la playa de Axdir.

A consecuencia de estas noticias de contrabando que no han podido ser confirmadas porque las autoridades militares guardan sobre ello absoluta reserva, se adoptaron inmediatamente enérgicas medidas sobre todo en la cábila de Bocoaya.

Fuerzas de caballería indígena han recorrido los poblados de Bocoaya y otras cabilas próximas imponiendo severas medidas.

El pasado día 18 salió para Villa Sanjurjo el coronel Capaz, inspector jefe de las intervenciones militares de Marruecos, y según parece como consecuencia de sus disposiciones se procedió inmediatamente, tanto por las fuerzas de intervención como por las de la guardia civil, a practicar numerosas detenciones de moros conocidos. Entre ellos figuraban incluso familiares del Bajá y moros que desempeñaban empleos en departamentos oficiales.

Se practicaron además, según las personas adividas, numerosos registros domiciliarios.

Se señala como especialmente sospechoso a un súbdito americano, residente en Villa Sanjurjo, a quien se ha sometido a estrecha vigilancia por haberse observado que los moros detenidos han sido precisamente los que en estos últimos tiempos han tenido relaciones con este personaje.

Con estos rumores se ha relacionado un suceso acaecido en Villa Sanjurjo hace dos o tres días, siempre según referencias particulares, y cuya comprobación oficial es difícil de obtener. Se ha sabido que una pareja de la guardia civil detuvo en la plaza del Rif, de Villa Sanjurjo, a un rico negociante de Segangan, llamado Salah Ben Mohamed. Después de prestar declaración en intervenciones militares, fué puesto en libertad en unión de otros tres indígenas y salieron todos custodiados por una pareja de askaris de la Mehalla.

Apenas se había alejado el grupo de indígenas se oyó un disparo y Salah Ben Mohamed cayó al suelo mortalmente herido de un balazo.

Aunque la persona que transmite estas referencias nos merece entero crédito, acogemos esta versión incompleta con toda clase de reservas y dispuestos a rectificar todo cuanto pueda haber de exagerado en la versión popular probablemente exagerada que se da en las plazas del Protectorado.

LO QUE SOBRE EL ASUNTO DICE LA DIRECCION DE MARRUECOS

A las tres de la tarde, en la Dirección de Marruecos y Colonias, facilitaron noticias concretas sobre la supuesta organización de contrabando de armas en Marruecos, dando a conocer la siguiente nota:
"Las informaciones que publica un periódico matutino sobre este asunto no se ajustan exactamente a la realidad. Lo cierto es que, según noticias adquiridas por el servicio de información y confidencias indígenas, se tuvo conocimiento de la existencia de alguna propaganda y se señalaron diversos manejos, que las autoridades trataron de comprobar, adoptando medidas de orden gubernativo y llevando también a cabo una información.
Para comprobar diversos extremos con ella relacionados fueron conducidos a Villa Sanjurjo algunos indígenas, y uno de ellos, después de haber sido detenido y al ser conducido emprendió la huida, siendo muerto por uno de sus conductores indígenas, que se encuentra sujeto a procedimiento.
Este hecho es ajeno y no tiene relación alguna con la marcha política de la zona. De las informaciones detalladas y de las averiguaciones llevadas a

cabo por las autoridades puede asegurarse que nada ocurre en la zona, como lo prueba el viaje del Alto Comisario, que esta mañana ha llegado a Marruecos, manifestando que el orden es absoluto."

Un redactor de la Agencia Mencheta se entrevistó con el director de Marruecos y Colonias. Este nos manifestó que le había sorprendido la información, por lo cual se apresuraría a pedir datos concretos a Tetuán.

Al hacerle resaltar la inquietud que había producido esta noticia, por lo que sería conveniente pedir datos telefónicamente al Director de Marruecos y Colonias nos respondió que así lo hacía y que alrededor de la una de la tarde podría concretar algo.

Ayer tarde fueron puestos en libertad los presos políticos

LIBERTAD.—LECTURA DE LA SENTENCIA

Madrid 25 (2 m.)

A las cinco de la tarde, los periodistas que se hallaban en el Consejo Supremo del Ejército esperando el texto de la sentencia del consejo de guerra vieron que salía el juez instructor de la causa con objeto de leer la sentencia a los presos que se hallan en la cárcel.

Se cree inmediatamente se les pondrá en libertad.

El juez dijo que al regresar de la cárcel se facilitaría el texto de la mencionada sentencia.

Durante toda la tarde continuaron las precauciones frente a la cárcel modelo, donde se situaron nutridos grupos esperando la salida de los presos por la publicación del manifiesto de diciembre. También se hallaban los familiares de los procesados, periodistas y fotógrafos.

A las cinco menos diez llegó el juez de la causa señor García Parreño, siendo portador de la sentencia. Inmediatamente se reunieron en la sala de juzgados de la cárcel, Alcalá Zamora y los demás procesados, leyéndose la sentencia. Esta lectura duró más de veinte minutos y terminada que fué, a las cinco y veinte se les ponía en libertad.

Ante la aglomeración del público, que prorrumpió en vítores y aplausos, los procesados hubieron de tomar sus automóviles. La fuerza pública actuó prudentemente para contener los curiosos.

AUN QUEDAN EN LA CARCEL AL BORNOS Y GALARZA

Han quedado en la cárcel modelo, Albornoz y Galarza.

Al salir Alcalá Zamora, Largo Caballero, Fernando de los Ríos, Maura y Sánchez Román la muchedumbre les rodeó, arrollando a la fuerza pública, sin cesar los vítores y mueras. Los automóviles que ocuparon los procesados con sus familias tuvieron que marchar al paso hasta cerca de Argüelles por la aglomeración.

Los procesados se dirigieron a sus respectivos domicilios.

GRAN ANIMACION.—HOGUERAS

La noticia de la puesta en libertad de los presos, fué la noticia del día, aumentando extraordinariamente la animación a la salida de los empleados y dependientes de comercio, dificultando la circulación.

Algunos grupos en la plaza del Carmen y plaza de Tetuán hicieron hogueras con números 3 "El Debate", y candidaturas monárquicas y a su alrededor lanzaban vivas y mueras.

El griterío y animación duró hasta cerca de las diez de la noche en que los grupos comenzaron a disolverse sin que interviniera la fuerza pública.

El acuerdo económico entre Alemania y Austria

ACTIVIDAD DE LOS SOCIAL DEMOCRATAS AUSTRIACOS

Madrid 24 (11 n.)

Viena.—Los delegados socialdemócratas austriacos han decidido apoyar sin reservas el intento de los Gobiernos austriaco y alemán, encaminados a crear una unión aduanera entre ambos países.

El partido solicitará del Gobierno que prosiga en unión del Consejo Nacional la acción emprendida.

También suministrará informaciones acerca de su actitud en la cuestión de la unión aduanera a los partidos socialistas franceses, ingleses y checoslovacos, y se pondrán en relaciones con los social demócratas alemanes.

COMUNICACION A CHECOSLOVAQUIA

Praga.—El señor Benes, ministro de Negocios Extranjeros, ha recibido al doctor Koch, ministro de Alemania en Praga, quien le ha puesto al corriente del acuerdo económico austro-alemán.

El señor Benes le ha declarado, como lo había hecho el sábado último al ministro de Austria, que presentaba algunas reservas respecto a su actitud hasta que tenga conocimiento detallado del texto del mencionado acuerdo.

EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE ALEMANIA RECIBE A LOS EMBAJADORES DE FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

Berlin.—El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido durante el día de hoy, a los Embajadores de Francia, Inglaterra e Italia, a los que ha expuesto oficialmente la situación

El Desfile del Amor

¿Dónde? ¿Cuándo?



Una noche de tus es suplicio y desesperación

FINOL BUSTO

CALMARA VUESTRAS ANGUSTIAS

Frasco pequeño (de prueba): 3,50
Frasco grande: 5,00

que se refiere al acuerdo económico austriaco.

ENTREGA DE UN MEMORANDUM AUSTRIACO EN LONDRES

Londres.—Durante la visita que el ministro de Austria hizo entre el ministro de Austria y el ministro de un memorandium relacionado con el acuerdo austriaco.

COMENTARIO DE UN PERIODICO FRANCES

Paris.—"Le Temps", ocupándose del acuerdo económico austro-alemán dice que es indudable que se trata de una unión aduanera y que esta unión está absolutamente prohibida a Austria, por virtud del Tratado de Saint Germain y el protocolo de 4 de octubre de 1922.

MANIFESTACIONES DEL VICE-CANCELLER AUSTRIACO

Viena.—Noticias de fuente oficial dicen que el Vicecanciller ha hecho un comentario acerca del proyecto de acuerdo económico austro-alemán que no trata de ningún hecho realizado sino de un cambio de cartas entre el ministro de Negocios Extranjeros alemán señor Curtius y el Gobierno austriaco sobre la decisión de ambos Estados de entrar en negociaciones acerca de una unión en materia aduanera.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

Paris.—La publicación del protocolo austro-alemán acerca de la unión aduanera no ha menguado los comentarios de la prensa francesa, sino que, por el contrario, los ha aumentado.

EL PRÍNCIPE DE GALES EN AMÉRICA

Montevideo.—El ministro de Relaciones Exteriores ha hecho constar que no son exactas las noticias publicadas por la prensa extranjera acerca del accidente de automóvil que se dice ocurrido al príncipe de Gales. Lo que sucedió es que poco después de la llegada de los príncipes a Iquitos y en ocasión de hallarse recorriendo en carruaje las calles de la ciudad el hermano del heredero de la corona británica, el auto chocó con un resultado de ambos vehículos con graves averías. El príncipe Jorge no recibió el menor daño ni ninguno de sus ocupantes de los coches.

LOS AVIADORES LE BRIX Y DORIET HAN BATIDO UN RECORD

Madrid 24 (11 n.) Montevideo.—El ministro de Relaciones Exteriores ha hecho constar que no son exactas las noticias publicadas por la prensa extranjera acerca del accidente de automóvil que se dice ocurrido al príncipe de Gales.

LOS AVIADORES BATEN EL RECORD.—SIGUE EL VUELO

Marsella.—El aparato tripulado por los aviadores Le Brix y Doriet había batido a las 1930 el record de 2.000 kilómetros con 2.000 kilos de carga útil, a una velocidad de 160 kilómetros por hora.

MAS DE OCHO MILLONES DE OBREROS SIN TRABAJO

Londres.—Comunican de Nueva York al "Daily Telegraph", que el número de obreros sin trabajo en los Estados Unidos pasa de ocho millones, cifra que en opinión de algunos círculos políticos justificaria una sesión extraordinaria del Congreso destinada a examinar tan arduo problema.

LOS AVIADORES LE BRIX Y DORIET SEGUIAN A BORDO DE SU

Paris.—Los aviadores Le Brix, Doriet y Caillot seguían a bordo de su

aparato "Trait d'union", su anunciada tentativa llevando corridos en 24 horas de vuelo, 3.600 kilómetros. Han establecido varias marcas de duración y velocidad con aparatos de carga útil de 2.000 kilos, 1.000 y 500.

Ecos varios

ALBOROTOS ESTUDIANTILES

Madrid 24 (11 n.) A las dos y cuarto, al salir de la Facultad de Medicina varios estudiantes los guardias reconocieron o creyeron reconocer a los principales promotores de los alborotos de esta mañana, intentando detener a alguno.

Los estudiantes opusieron resistencia, apedreando a los guardias. Estos, para repeler la agresión hicieron varios disparos, resultando dos estudiantes heridos y un "groom", de la Federación de Fútbol.

ACCIDENTE DE AVIACION

En el aeropuerto de Barajas evolucionaba esta tarde el autogiro Cierwa, pilotado por el marqués de Pidal. El aparato sufrió una avería, cayendo violentamente y desmenuándose.

NUEVO RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE MADRID.—PARA EVITAR ALBOROTOS ESTUDIANTILES

Madrid 25 (2 m.) El claustro universitario ha elegido Rector de la Universidad de Madrid, en votación, a don Pio Zubala.

En seguida el Rectorado ha publicado una nota lamentándose de las algaradas estudiantiles de hoy, recomendando vuelvan los escolares a la normalidad para evitar se tengan que suspender las clases. Desde mañana, en evitación de que se mezclen con los escolares otros elementos se exigirá para la entrada a la Universidad, el carnet escolar.

Extranjero

HA MUERTO EL CAPITAN DEL "WIGING,"

Madrid 24 (11 n.) San Juan de Terranova.—El capitán Kennedy, uno de los sobrevivientes del naufragio del "Wiking", ha fallecido.

EN EL VUELO DE UN CAMION DE BOMBEROS MUEREN CINCO BOMBEROS Y RESULTAN HERIDOS NUEVE

Malvern (Pensilvania).—Un camión de los bomberos voló mientras se dirigía a gran velocidad a apagar un incendio. Resultaron muertos cinco bomberos y heridos otros nueve.

UNA HELENA DE CIN MILLO- NES DE DOLARES PARA OBRAS DE CARIADA

Nueva York.—Con arreglo a los términos del testamento otorgado por la señora Ella Wendel, la cual hacia una vida sumamente solitaria y que falleció recientemente a la edad de 80 años, sus bienes, que ascienden a unos millones de dólares, serán puestos en venta y la enorme cantidad que habrá de obtenerse será dividida en doscientas partes iguales y distribuirse entre hospitales y diferentes obras de caridad.

ACCIDENTE DE AVIACION EN INGLATERRA

Londres.—A consecuencia de un accidente se ha estrellado contra el suelo un avión militar en el campo de aviación de Lencharz (Piferhire). El teniente aviador Mc. Dowell que lo tripulaba, ha resultado muerto.

CHARLOT SERA PROPUESTO PARA CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR

Paris.—Charlie Chaplin "Charlot", figurará a título de Caballero en una de las próximas proposiciones de la Legión de Honor.

A SAINT-SAENS

Rouen.—Procedente de París ha llegado Charlot. Se dirige en automóvil a Saint-Saens en donde pasará varios días en una finca propiedad del duque de Westminster.

UNA FUNCION ESPAOLA DE MUSICA Y DANZA

Paris.—Organizado por la "Revista Internacional de Música y Danza", se ha celebrado en el salón Yena, una función de gala, española a cargo de la artista Carmen Granados, quien ejecutó danzas populares andaluzas, con música de los maestros Luna, Raul la Parra, Falla y otros.

PRESTAN SU CONCURSO A LA FIESTA DE LA PIANISTA ALICIA GUILLÉN, LA VIOLINISTA YVONNE FROUIN Y LA VIOLONCELISTA GENEVEVA BAHIRMANN, HABIENDO RESULTADO LA FIESTA MUY LUCIDA.

MAS DE OCHO MILLONES DE OBREROS SIN TRABAJO

Londres.—Comunican de Nueva York al "Daily Telegraph", que el número de obreros sin trabajo en los Estados Unidos pasa de ocho millones, cifra que en opinión de algunos círculos políticos justificaria una sesión extraordinaria del Congreso destinada a examinar tan arduo problema.

EL CORRESPONSAL AÑADE QUE NO SE

crea probable que el presidente Hoover y su Gobierno accedan a este proyecto.

LAS PRUEBAS DE LA COPA SCHE NEIDER

Londres.—Se ha decidido que las pruebas oficiales para la Copa Scheneider se efectúen en Septiembre, y se celebrarán sobre Solent y Spithead.

Ultimos telegramas

EN VITORIA.—LA CAUSA POR LOS SUCEOS DE DICIEMBRE

Madrid 25 (1 m.) Vitoria.—La causa por los sucesos de Diciembre está en periodo de juicio.

Ha pasado a estudio de los abogados. Créese que en la segunda quincena de abril se celebrará el Consejo de Guerra.

En una de las causas hay dos procesados, de los cuales tres han sido en rebeldía. A otro se le se seceso la causa.

En otra hay seis acusados. Uno lo está en rebeldía.

Tramitase además tres causas por delito de lesa majestad, con motivo de conferencias políticas.

EL SUBMARINO NANILUS

Nueva York.—En el arsenal de Brooklyn se bautizó el submarino Nanilus Vilkins que realizará el viaje al Polo Norte.

Asistió gran gentío y el niño de Julio Verne.

El bautizo se realizó simbólicamente bicoque nieve.

EL EFICAZ DEL PRESUPUESTO INGLESES

Londres.—A fines de semana el déficit del presupuesto era de 3.000.000 libras esterlinas.

El definitivo se calcula será de 25 millones.

EL GENERAL ORGAZ DESMIEN- TIE UNOS PROPOSITOS

"El Socialista" publica una carta del general Orgaz, quien considerándose aludido por la noticia que publicó ayer "El Socialista" sobre determinados propositos de un general, desmiente terminantemente los propositos que se le atribuyen.

ALBA SOLO PERMANECERA 3 DIAS EN PARIS

Al parecer la estancia de Alba en Paris durará solamente tres días.

Después de recoger los papeles regresará a Madrid definitivamente.

UNA CONFERENCIA SOBRE BOLIVAR.—BANQUETE

Madrid 25 (1240 t.) El próximo sábado dará una conferencia en el Ateneo, sobre el tema "Bolivar el Libertador", don Miguel Unzueta, inaugurándose así el ciclo de conferencias sobre Bolívar.

Asistirán a ella los presos políticos libertados recientemente.

El domingo se dará un banquete en obsequio a estos, al que asistirán también sus respectivos defensores.

EL AYUNTAMIENTO DE MELILLA ACUERDA PEDIR LA AMNISTIA

Melilla.—La Corporación Municipal, requerida por 16 sociedades obreras y secundando los deseos de paz política y social de España, ha dirigido una respetuosa súplica al Gobierno, pidiendo una amplia amnistia.

PROXIMO CONSEJO

Parece que hasta el próximo martes no se celebrará Consejo de Ministros.

INSPECCIONES DE LOS SERVICIOS DE HACIENDA

Los Directores Generales de Hacienda se han reunido presididos por el Subsecretario, para estudiar la fórmula de unificar los servicios de inspección.

PARA REMEDIAR LA CRISIS DEL TRABAJO

El señor Lacierva ha firmado una real orden de subasta de un centenar de carreteras las cuales deberán ser terminadas antes de tres años. Para ello se aplican veinte millones de pesetas autorizados del presupuesto de obras.

Se espera que la realización de dichas obras contribuirá a remediar la crisis de trabajo.

GREGORIO VIDAL LUCHARA EN CHICAGO.—OTRO COMBATE

La Habana.—Gregorio Vidal embarcará hoy para ir a luchar con Ignacio Ara en Chicago.

Ha sido aplazada definitivamente el combate que tuvo que suspenderse en Tampa a causa del mal tiempo.

BURGOS MAZO SATISFECHO

El señor Burgos Mazo se mostraba anoche satisfecho de la nota facilitada a la Prensa pues ha habido gran coincidencia en la redacción, aunque el hubiera deseado una mayor amplitud.

Añadió que los Constitucionalistas tienen una confianza absoluta en que se les encargará del Poder, pues, dijo, si ayer mañana tenía la confianza de que el actual gobierno haría las elecciones municipales, anoche ya lo dudaban.

Agregó que reciben numerosas adhesiones, algunas de calidad. Si bien no quizo dar los nombres se asegura que el Marqués de Lema entrará en

se celebrarán sobre Solent y Spithead.

El Real Aéreo Club, después de un ciudadano reconocimiento de las facilidades de Humber, Belfast y Lungth Gorth y la bahía de Morecombe son las más apropiadas para estar incluidas en el circuito.

DESORDENES EN LIMA — 200 MUERTOS

Lima.—En el combate entablado ayer entre las compañías sublevadas del 5.º Regimiento de Infantería y los leales, resultaron 200 muertos en su mayoría rebeldes.

La lucha comenzó estado las calles concurridísimas, cundiendo al pánico entre el público que al principio creyó se trataba de un movimiento conunitario.

EL BANDAJE EN LOS EE. UU.

Washington.—Los Fiscales de la Unión han acordado reunirse en asociación nacional con el fin de buscar mutuamente informes para conseguir una mejor actuación de los tribunales ante el incremento que va tomando el bandajaje.

Se calcula que los bandidos de toda la Unión tienen un ejército de 500 mil hombres, cuyo que aumenta igualmente en un 25 por 100.

El año último fueron asesinadas 9.000 personas.

DESORDENES EN LA GOMA

Campora.—A causa de las elecciones de Lahore se han producido en la ciudad graves desórdenes.

Se han producido varios choques entre las manifestaciones de los indostánicos y musulmanes con la policía.

Han resultado 19 muertos y más de 50 heridos.

También se han producido riñas en diversas comunidades indostánicas.

Se apedrearon muchos templos y oficinas de Telégrafos y el edificio del Tribunal de Justicia.

LOS CONSTITUCIONALISTAS VOLVERAN A REUNIRSE — ALBA MARCHARA A PARIS

Los constitucionalistas volverán a reunirse el viernes en Madrid.

En la noche de ese día el señor Alba marchará a Paris.

EL SEÑOR BURGOS MAZO MARCHA A HUELVA

Anoche marchó a Huelva el señor Burgos Mazo.

El breve dará una conferencia constitucionalista en Murcia.

DES-PACHANDO CON EL MONARCA.—LO QUE DICEN LOS MISTROS

Despacharon con el Rey los Ministros de Estado, Ejército y Marina.

A la salida Romanones dijo que Su Majestad había firmado varios Decretos relativos a la Carrera Consular.

Berenguer y Ribera salieron juntos, una hora después. El primero manifestó que había sometido al Monarca una larga firma, la cual sería entregada en el Ministerio.

Preguntóse sobre otras cosas, replicando: De política ya no sé nada: no está en mi terreno. Yo solo me ocupo de la milicia.

El Almirante Rovira dijo que el Monarca había firmado de su departamento dos cosas sin importancia, cuya referencia también la daría en el Ministerio.

UN SAN SEBASTIAN.—LA CAUSA POR LOS SUCEOS DE DICIEMBRE

San Sebastián.—Se ha celebrado a plebiscio la causa por los sucesos de diciembre, en los que se intentó asaltar el Gobierno Civil, en cuyo hecho murieron dos guardias de seguridad y varios resultaron heridos.

El Consejo se celebrará a mediados de mayo.

La calificación del fiscal no será con cretada hasta que se entregue la causa a los defensores, los cuales han sido citados para hoy por el Juez y les ha señalado el plazo reglamentario de diez días para que estudien la causa y propongan las pruebas que sean necesarias.

Según informes particulares parece ser que el fiscal pide dos penas de muerte para los directores y ejecutores del movimiento; otras penas de cadena perpetua a muerte para los participantes en el movimiento, y cuatro reclusiones temporales por coacción, auxilio y encubrimiento.

Lo que publica la "Gaceta,"

Madrid, 25 (1130 m.) En la "Gaceta," de hoy se publican las siguientes disposiciones:

Disponiendo que lo ordenado en el decreto de siete de Febrero de 1918 en cuanto a la fe notarial, rija para las elecciones municipales del día 12 de abril y de las elecciones de diputados que se convoquen.

Derogando el decreto de 25 de diciembre de 1926 referente a la jurisdicción de los tribunales de Guerra y Marina restableciendo la vigencia de los preceptos legales que regían sobre la competencia de los Tribunales de la jurisdicción ordinaria.

Decreto declarando que el Gobierno someterá a las Cortes un proyecto de Ley proponiendo la concesión de

EL SEÑOR Don Gaspar Moyá Roca Alcalde Presidente del Magnífico Ayuntamiento de la villa de Marratxi. Falleció el 17 del actual después de haber recibido los Santos Sacramentos R. I. P. El Ayuntamiento de Marratxi y la familia del finado invitan a sus amistades al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquia de Marratxi mañana jueves, a las nueve y media.

subvenciones a los Ayuntamientos de Barcelona y Sevilla, para las liquidaciones de las exposiciones durante diez años. En el primero 1931, será de seis millones de pesetas para el de Barcelona y tres para el de Sevilla, con las condiciones ya conocidas.

Circular disponiendo que se asimilen los recaudadores de contribuciones el impuesto de estado nombrados por las Diputaciones provinciales que tuvieran concedido este servicio, y demás recaudadores designados por

dichas corporaciones para realizar la cobranza de sus exacciones provinciales, los recaudadores de Hacienda para todos los efectos de contribución de utilidades de la riqueza mobiliaria.

Autorizando la celebración, para 29 del actual, las carreras de motos y automóviles, Gran Premio de Madrid. Fijando los requisitos para la exportación de la patata.

En Madrid se han reproducido las algaradas estudiantiles

Tiroteo entre estudiantes y fuerza pública - Se han registrado varios muertos y heridos

EN LA FACULTAD DE MEDICINA SE COLOCÓ UNA BANDERA SUBVERSIVA.—SE INTERRUMPE LA CIRCULACION.—CARGA CONTRA LOS ESTUDIANTES

Madrid, 25 (3 t.) (Urgente)

Esta mañana, en la Facultad de Medicina se reprodujeron las algaradas estudiantiles.

Se colocó una bandera subversiva en la Facultad y otra en un árbol.

En la calle se formaron numerosos grupos, dando vivas, e interrumpiendo la circulación, teniendo que intervenir los guardias de seguridad, a quienes se les apedreó.

Al mediodía se dió una carga a los estudiantes y sonaron varios disparos.

Los guardias de Seguridad contestaron, utilizando pistolas.

Resultaron varios heridos.

LOS ESTUDIANTE SE REFUGIAN EN LA UNIVERSIDAD.—TIROTEOS

Los estudiantes se refugiaron en la Facultad de Medicina, en donde continuaron disparando contra los guardias, desde los balcones y terraza.

Acudieron las fuerzas de la benemérita de a pie y de a caballo persiguiendo a los grupos que había en las calles de los alrededores de la Facultad, despijando y practicando detenciones.

A LA UNA DE ESTA TARDE, SEGUIAN LOS TIROTEOS.—UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS.—UN HERIDO GRAVE

Madrid, 25 (3 t.) (Urgente)

A la una de esta tarde seguía el tiroteo entre los refugiados en la Facultad de Medicina y la fuerza pública.

Se dice que hay varios obreros y guardias de seguridad heridos.

Parece que ha resultado un muerto y bastantes heridos.

En el Hospital general se han curado a dos personas, uno de un balazo en el brazo y otro en un labio.

También parece haber herido grave en la cabeza un oficial de seguridad.

La benemérita ha acordonado las bocacalles, cortando la calle de Atocha y Glorieta y la de Atocha con la plaza de Anton Martín, para evitar desgracias.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION CONFIRMA LOS ALBOROTOS.—SE CIERRA LA FACULTAD DE MEDICINA.—LOS GUARDIAS SON APEDREADOS.—EL EDIFICIO ACORDEADO.—LOS ESTUDIANTES Y LA FUERZA PUBLICA SOSTIENEN UN TIROTEO.—VARIOS HERIDOS.—LOS POLICIAS TIENEN QUE REFUGIARSE Y LA BENE-MERITA AÚDE A SOCORRERLES.—MUERTOS Y HERIDOS.—LA FUERZA PUBLICA SE RETIRA DE LA UNIVERSIDAD

(Urgente)

Madrid 26 (330 t.)

El Ministro de la Gobernación dijo que en la Universidad y en la Facultad de Medicina y Veterinaria ocurrieron pequeños alborotos que pudieron dominar los Catedráticos.

En la Facultad de Medicina se cerró la puerta por haberse acordado sus-

penar las clases, pero los alumnos penetraron en el edificio por la calle de Santa Isabel y desde los techos apedrearon a los guardias, haciendo propio tiempo gritos subversivos.

Para evitar desgracias los guardias acordonaron el edificio.

Los estudiantes, entonces, se fueron a la calle andando frente a la fuerza pública, agredida. Los guardias se vieron obligados a disparar, resultando heridos dos obreros y un cabo del ejército que pasaban por la calle.

Tres policías tuvieron que refugiarse en la posada de San Blas, situada frente a la Facultad perseguidos por los estudiantes. Desde allí los oficiales pidieron auxilio a la Dirección de Seguridad y el Director ordenó la inmediata salida de la benemérita para socorrerles. Al llegar dicha fuerza fue recibida a tiros resultando un guardia muerto y un sargento herido.

Para respetar el fuero universitario se había ordenado que no penetraran en la Facultad los guardias.

El Decano de la referida Facultad ha pedido por teléfono, al jefe del Ministerio, que se retiren las fuerzas a fin de poder salir con los alumnos, habiendo sido ordenado que aquellas se retiraran.

LOS ESCOLARES INTERRUMPEN LA CIRCULACION

Los estudiantes de medicina siguieron promoviendo algaradas en la calle de Atocha, interrumpiendo la circulación.

En la Escuela Normal de Maestros fueron quemados algunos retratos.

LA PROTESTA DE LA FEDERACION UNIVERSITARIA

La Federación Universitaria de Estudiantes protestó de la represión de ayer al intentar la manifestación ante los deseos de la amnistia de todos los presos políticos y sociales.

Se acordó la huelga escolar por 24 horas para protestar de la actuación del Director General de Seguridad y sus subordinados.

En vista de que el Ministro de Instrucción señor Gason Marn dice desentendese de los acontecimientos universitarios la Federación Escolar ha acordado dirigirse en lo sucesivo a la Presidencia del Consejo de Ministros.

COTIZACIONES

Bolsa de Madrid

Madrid 25 (1.) (Urgente)

Londres. 45'105

Paris. 275'00

COLISEO BALEAR

Corrida del 7 de Junio

Regalo de 3 entradas de sombra

D. _____

vota por los matadores

Abonos de Pescado GYPSA

Representación: Bartolomé Vaquer
Avenida A. Rosselló, 73, Palma



BALEAR PENSION TOMÁS SBERT

Habitaciones con vista a la Rambla, monumento Colón y Puerto. Bien conocida en Baleares.

José A. Clavé, 3, pral. 1.º

No equivocarse, no confundirse con «La Palmesana».

Pensión completa desde 8 ptas. Barcelona

Taller especial para la Reparación de Pianos y Armoniums

Auto-Pianos y Pianos Eléctricos
PRECIOS REDUCIDOS

JOAQUÍN ROSSELLÓ

Quetglas, 30, bajos (Santa Catalina) PALMA

Caballero alemán

Enseña Alemán, Inglés y Francés a domicilio. Precios ventajosos. Calle Olmos 142—Dr. Kurt Klembe

EXCURSIONES

Con gran rebaja de precios el Autoar MÉRCADES salará los lunes y miércoles admitiendo pasajes para asistir a los conciertos de las Cuevas de M. Escor. Tan bien salará las mercedes para la suela roller. Dejá Valdemosa y los jueves para el puerto de Pollença. 41 años de experiencia. M. Muñoz calle de la Torre, núm. 20, frente a la Rambla, o al Garage Mundial.

Cien Pesetas de Gratificación

A quien devuelva un reloj de pulsera de S. Flor. (cualquiera), extraviado el 26 de Febrero pasado. Diríjase al Agente del Lloyd Inglés: Conquistador, 44. VIAJES MARSANS, S. A.

CUOTAS

Tiro Nacional arregla documentación y facilita cartucho la grata, enseñanza completa. Unión, 43. Despacho de 11 a 12 y de 18 a 19.

SE VENDE

Una casa en la calle de Luis Maril por 5.500 ptas. Para informes Capitán Vela, 63.

NEGOCIO

Tanto se vende como se cambia Fábrica deca en Palma, por no poder atender. Daré facilidades de pago. Informes Ramón Berenguer III, núm. 5. Horas de 1 a 1 y de 4 a 6.

SE VENDE

Un troquel y varias matrices para ser vesas del ramo de conchas. Una tijera último modelo. Un cilindro y varias herramientas del mismo ramo, todo en perfecto estado, y muy barato. Informes Carrerjers LA CATALANA, Calle de Luis Maril—41.

SE VENDE

Una casa en San Sordana, calle de Ritas n.º 22 cerca del céntrico Ferrer. Informar en la misma casa.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho y Taller: Santiago Rusiñol, 28

SE ALQUILAN

Cuatro locales junto o separados propios para almacén, industria o cochera en la calle de San Cemptes 44, 46, 48 y 50. Informes en la misma calle n.º 42 o 54.

FINCAS

Una en el Terreno con hermoso jardín y otra en San Espadale se venden. Razón Bolsería, 17.

Bicicletas usadas

Se venden de varias marcas a precios ventajosos. Taller de F. ANTONIO RERASSA, calle de la Rambla n.º 36.

Necesito 50 mil pesetas

participando el préstamo con hipoteca sobre finca rústica. Informes P. M. E. Anzón Plaza, 33—Inca.

Aviso a los HERNIADOS

El Especialista del GABINETE ORTOPEDICO visitará GRATIS, todos los días de 9 a 1 y de 3 a 7, en **CASA CODINA**, Unión, 8, Palma.

(Entre Mercado y Borne)

Gabinete Ortopédico Herniólogo

Neumáticos de ocasión

5 cubiertas	13 x 45	Ptas.	50
8 »	12 x 45	»	40
2 »	720 x 120	»	35
1 »	730 x 130	»	40

Neumáticos nuevos SEGUNDAS

2 cubiertas	14 x 50		
2 »	775 x 145		
2 »	765 x 105		
3 »	33 x 6'75		
1 »	35 x 5		
1 »	31 x 4		
2 »	31 x 5'25		

Automóviles Renault

Teléfono 3-2-3
Borne, esquina Gran Vía

REGALO DE RAMOS

LOTES REGALO

COMPUESTOS DE

- 6 Ollas aluminio con asas y tapa. 12 pesetas
- 6 Cacerolas Aluminio con asas y tapa 8 pesetas
- 6 Cacerolas Aluminio con mango y pico. 5 pesetas

Todo de superior calidad

GRAN REBAJA en los demás artículos de BATERIA DE COCINA

Establecimientos Andrés Buades Ferrer

Calle Cestos, 15-17 y Plaza de Cort, 23-24—PALMA DE MALLORCA

CHOFER JOVEN

Con buenas referencias se ofrece para conducir auto o camión. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

PIANO

Vendo en buen estado por 700 pesetas. Calle Mercet, 49, bajos.

DISCOS GRAN EXITO

Odeon

Bajo los techos de París

El Rey que rabió
El Rey del Jazz
El desfile del Amor
Impresionados eléctricamente en discos de la diva marca

ODEON

Oigalos en la Agencia Exclusiva:
Casa Castellá
Santo Domingo, 34 y 36—Palma

SE NECESITA

un muchacho para Botones en la Secretaría de José Miró, plaza Rastriño, número 9—estanco.

EXTRAVIADA

una cotarra pequeña por los árboles del Borne se gratificará su entrega en calle San Felice 34, 3º, 2º

GEDO

Habitaciones soladas derecho cocina y jardín. Beatriz de Pinós, 60, ensanche.

SE ALQUILA CASA

sieta habitaciones cuarto de baño, agua grifo, jaula, etc. Antoni Marques y Marques, núm. 6 Informes C. n. átanos y más a casa de la 4

DICCIONARIO

ENCICLOPÉDICO HISPANO AMERICANO, 25 tomos con apéndices, en perfecto estado, se vende. Calle Pedro A. Peña, 24 último piso, primera puerta, de doce y media a una y media.

PERDIDA

Pulsera de oro con una medallita iniciales T. P. desde casa médico Murar a la calle Carrió se gratificará su entrega en el núm. 7 misma calle.

SE ALQUILA

En el Molinar de Levante, bajos con piso, frente al mar y agua calientada. Precio módico. Informes Jaime II, 57.

A LOS QUE EMBARCAN

Pasajes (Cámara)
Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia.
Bartolomé Roca, calle Santo Domingo, 18 principal.

SE VENDEN

mueble esmaltado para dormitorio, una mesa centro y tres butacas y 11 sillas para (maetis). Precios baratos. Pureza, núm. 6.

Los vinos de mesa Oliver

se sirven a domicilio en garrafrones de 4-8 y 16 litros sin aumento de precio.
Encargos:
SACRISTIA S. JAIME, 3.

TAQUIGRAFO

se ofrece. Escribir a M. M. Plaza Santa Eulalia, 10.

Se alquila en Santa Catalina

Un espacioso local propio para fábrica o simanco con entrada por día o sea muy ve tilado y con agua. Informes: CALA PIERRAS.

Socio capitalista

Aportando 25.000 pesetas, se predra. / punto ser o interés 6 por 100 Garantía el doble en fincas. Insuperable rendimiento por su cooperación. Informes: Omos, 138.

EL PELO

de su cara afeada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis—Conquistador, 7.

SE VENDE CHALET

Sitio pintoresco del Arsenal toda clase de comodidades, riquísima agua, piano, jardín, etc. etc.
Razon Plaza Santa Eulalia, 10.

HERMANOS ALOMAR

Remorquia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel. Avenida Alejandro Rosselló, 103.

SE ALQUILAN

Dos locales junto o separados propios para almacén, industria o comercio cerca Ferrocarril. Informes Rufi 16, tienda núm. 6.

En sitio muy céntrico

Se traspasa local propio para comercio. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDEN SOLARES

frente la orilla del mar. Informes Anselmo Clavé 31.

SE ALQUILA

Dos cocheras tanto para autos como para carros caballerías, en la calle de Tomás Forteza. Informarán San Lorenzo, núm. 41.

TRASPASO

Por retirarme del negocio deseo traspasar establecimiento de ropa de 3 a 4 mil pesetas mensuales. Plaza Santa Eulalia, 10.

Vendo Gramófono

Marca PAFHE con un repertorio de 300 placas casi nuevo. Informes: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

casas con muebles, calle de Verano, núm. 9. Porto Pi con bajada al mar, espléndida vista y comodidades. Calle de Fransa, núm. 9—Lubiera.

¡señora joven

con ilustración, desea colocación encargada dependiente o camarera. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

DESPACHO

Se alquila en punto céntrico. Informes: San Bartolomé—39.

SE ALQUILA

espacioso local con agua propia. Calle Pi y Margall, 56.

OWERLAND

torpedo 6 plazas en buen estado de conservación. Informes: Garage Palma A. Rosselló, 76—Palma

VENDO AUTO

Sedan europeo, casi nuevo, precio barato, trato directo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

Un piso 4º nuevo, propio para taller con agua e instalación eléctrica, calefacción y ventilado. Informes: Alfarero, 56—1.º

PARA

Esquelas Mortuorias

y de Aniversario

reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario dirigirse al

Centro de Anuncios

DE M. Serra Bonassar

Plaza de Santa Eulalia, 10

Familia extranjera

Desea casa o piso amueblado en Terreno con vista al mar por tres meses. Razón: Torcher of Spanish, Alfonso X, 11, núm. 1—Terreno.

Horno Portátil VALENS

CUALQUIER PERSONA

puede hacer en su casa asados, pasteles, cocas, etc., con prontitud y economía.

Su precio modesto lo pone al alcance de todos.

9 ptas. pequeño

15 ptas. grande.

DE VENTA AL DETALLE

Andrés Buades, Cort y Cestos

José Casanovas, Sto. Domingo

AL POR MAYOR

Miguel Valens, Pelaiher, 26

SE VENDE

Casa de Comidas en punto céntrico. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

UN FORJADOR

Se necesita en el taller de cerrajería artística de Guilermo Seguí Venerable. Justísimo Ant. h, (cerca al tigre Plaza Toos

Agencia Roca

Calle Santo Domingo, 18

Pasaportes.

Carnets chófer.

Licencias de caza.

Se tramita toda clase de documentación.